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Д
ани су све топли ји и дужи. Почи ње
сезо на годи шњих одмо ра. Вој ни пен -
зи о не ри ће се запу ти ти ка дести на ци -

ја ма где су море, реке, језе ра, па и пла ни -
не. Нај ва жни ја је про ме на бора ви шта. Раз -
у ме се, то ће моћи да учи не само боље
сто је ћи, то јест они који су се током годи не
одри ца ли еле мен тар них живот них потреп -
шти на, како би обез бе ди ли уште де за
годи шњи одмор. Неки ће оти ћи на село, да
одма ра ју ћи се у при ро ди при ку пе сна гу за
јесен. Таквих ће, веро ват но, бити понај ви -
ше. Дана шњи стан дард није на нивоу да
се људи башка ре. 

Један днев ни лист обја вио је недав но
подат ке о пен зи ја ма у Срби ји у мар ту ове
годи не. Нај ва жни ја чиње ни ца гла си: уче -
шће про сеч не пен зи је у про сеч ној зара ди
за фонд запо сле них изно си 51,5 одсто.

У
по ред ном ана ли зом пода та ка Фон да
за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње
про сеч на мар тов ска при ма ња за све

кате го ри је пен зи о не рау цен трал ном делу
Срби ји изно се - 45.565 дина ра. Више од
овог про се ка при ма ју пен зи о не ри у Бео -
гра ду - 61.700 дина ра, у Нишу - 47.116, у
Бору - 46.342, док су мање од про се ка у
Алек син цу - 34.923 и Лозни ци - 34.865
дина ра.

А
ко се погле да Вој во ди на, у тој покра ји -
ни је про сек пен зи ја свих пен зи о не ра
- 46.371 динар. Више од тог про се ка

има ју Ново са ђа ни - 54.139 дина ра и Пан -
чев ци - 49.885. Мање од про се ка доби ја ју
у Оџа ци ма - 39.441 динар.

При ма ња на Косо ву и Мето хи ји за све
кате го ри је пен зи о не ра изно се у про се ку -
44.093 дина ра. С тим што су пен зи је више
од овог изно са у При шти ни - 46.789 дина -
ра, а ниже у Гњи ла ну -31.644 дина ра.

С
та ти сти ка Фон да ПИО пока зу је и да је
дошло до малог пома ка у уче шћу про -
сеч не пен зи је у про сеч ној зара ди без

поре за и допри но са. Тако је уче шће пен зи -
ја пен зи о не ра Фон да ПИО запо сле них на
51,5 одсто, само ста ла ца 45,4, док је за
пољо при вред ни ке 21 про це нат.

А
ко се узму у обзир све кате го ри је пен -
зи о не ра уче шће пен зи ја у про сеч ној
зара ди је опет мање од 50 одсто,

коли ко тра же удру же ња и саве зи пен зи о -
не ра, и за март је изно сио 48,6 про це на та.
Поје ди нач но гле да ју ћи, про сеч на пен зи ја
пољо при вред ни ка у мар ту 2024. годи не за
око 134.027 њих је изно си ла 19.785 дина -
ра и само један овај пен зи о нер при ма
месеч но - 161.017,33 дина ра.

О
ко 113.333 пен зи о не ра само ста ла ца
у про се ку при ма по 42.750 дина ра и
само један од њих месеч но при ма

230.145,48 дина ра.

Када је реч о пен зи о не ри ма фон да запо -
сле них про сеч на пен зи ја изно си - 48.456
дина ра. Овде, међу тим, 11 њих при ма нај -
ви шу пен зи ју од 230.145,48 дина ра.

К
ада је реч о про сеч ној ста ро сној пен зи -
ји за пен зи о не ре ПИО фон да запо сле -
них, оне у про се ку после корек ци је у

јану а ру изно се - 52.705 дина ра и при ма их
912.141 пен зи о нер. Инва лид ску при на дле -
жност доби ја 203.838 и она у про се ку изно -
си 43.443, док про сек поро дич не пен зи је
изно си 38.580 дина ра и при ма је 289.012
нај ста ри јих у Срби ји.

Код пен зи о не ра само ста ла ца про сеч на
ста ро сна пен зи ја за око 77.286 њих изно си
у про се ку 45.642 дина ра, инва лид ска
40.730 и при ма је 16.304 пен зи о не ра само -
стал ца, а поро дич на у про се ку изно си
33.098 и доби ја је 19.743 пен зи о не ра.

К
од пољо при вред ни ка су убе дљи во нај -
ни же поро дич не пен зи је, које при ма
17.422 и оне у про се ку изно се 14.730

дина ра, инва лид ску пен зи ју при ма 11.340
и изно си 20.964, док су ста ро сне пољо при -
вред не пен зи је на нивоу од 20.494 дина ра
и при ма их 105.275 пен зи о не ра ове кате го -
ри је.

У
про шлом бро ју ,,Вој ног вете ра на“
запо че ли смо да се бави мо новим
ускла ђи ва њем пен зи ја, зашта су нам

као осно ва послу жи ле изја ве држав них
зва нич ни ка. С тим у вези поно во се наја -
вљу је да би нај е сен, веро ват но од 1.
новем бра, што зна чи да би прва уве ћа на
пен зи ја била упла ће на на почет ку децем -
бра дошло до првог ускла ђи ва ња. Ново
ускла ђи ва ње, потом, дого ди ће се кра јем
годи не, са важно шћу од 1. јану а ра 2025.
годи не, што зна чи да ће бити извр шно
почет ком фебру а ра.

Коли ко ће про це на та бити уве ћа не пен -
зи је, за сада није обе ло да ње но, али се
зато на дру штве ним мре жа ма поја ви ли
кон крет ни пода ци, у чију веро до стој ност
нисмо сигур ни. 

У
нeдавном интeрвјуу за ,,Блиц Бизнис”
мини стар финан си ја Сини ша Мали
иста као јe да ћe на јeсeн видeти какви

су рeз ултати Владe, тe да ли има про сто ра
за још јeдно повeћањe пeнзија до кра ја
годинe. Уко ли ко би сe то дeсило, и
повeћањe пeнзија било истог нивоа као
прошлe или прeтпрошлe годинe, просeчна
пeнзија у Срби ји би сe повeћала или за око
2.500 или за око 4.100 дина ра. 

У
ко ли ко би сe то дeсило, прво слeдeћe
логич но питањe којe нај ста ри ји и они
врло бли зу тим годи на ма поста вља ју:

коли ко би то повeћањe могло да будe?
Иако, као ни сам мини стар, са сигур но шћу
нe можeда се прeдвиди да ли ћe

повeћања дe фак то бити, и коли ко би оно
могло да будe, можeмо да спeкулишeмо, и
у томe могу да нам помог ну послeдња два
ванрeдна повeћања нај ста ри јих гра ђа на. 

Током 2022. годинe, пeнзијe нај ста ри јих
ванрeдно су повeћанe за девет одсто у
новeмбру, док су током прошлe годинe онe
у окто бру повeћанe за 5,5 одсто. 

У
ко ли ко би сe у истим изно си ма пeнзијe
повeћалe и овe јeсeни или зимe,
просeчна пeнзија (која трeнутно изно -

си 45.739 дина ра) била би повeћана од
око 2.500 дина ра (уко ли ко повeћањe будe
изно си ло 5,5 одсто) или око 4.100 дина ра
(око 9 одсто). 

Н
ика да платe и пeнзијe нису раслe на
уштрб ста бил но сти. Процeс јe обр нут.
Оног трeнут ка када процeнимо да

има мо вишка нов ца у каси, да су
пeрформансe бољe од пла ни ра них и да
има мо новe изворe раста, онда тај вишак
одла зи на даљи раст пла та и пeнзија,
рeкао јe у интeрвјуу за ,,Блиц Бизнис”
мини стар Мали.

У
Мишље њу Фи скал ног саве та на Реви -
ди ра ну Фискал ну стра те ги ју за 2024.
годи ну са про јек ци ја ма за 2025. и

2026. годи ну се наво ди:
,,Реви ди ра на Фискал на стра те ги ја пред -

ви ђа даље посте пе но урав но те жа ва ње
буџе та, али без већих (и потреб них)
рефор ми јав них финан си ја. Нај ши ри сред -
њо роч ни циље ви Стра те ги је – фискал ни
дефи цит и јав ни дуг – дефи ни са ни су у
добром сме ру. Пред ви ђе но је посте пе но
сма њи ва ње дефи ци та с пла ни ра них 2,8%
БДП-а у 2023. на 2,2% БДП-а у 2024, па на
1,5% БДП-а у 2025. и у 2026. годи ни. Уче -
шће јав ног дуга у БДП-у тре ба ло би тако ђе
бла го да се сма њу је – са 53,3% (крај 2023.
годи не) на 50% (крај 2026. годи не). Вла да
јесте била у при ли ци да напра ви нешто
одлуч ни ји (и еко ном ски пожељ ни ји) про -
грам урав но те жа ва ња буџе та у сред њем
року, али се и ова ко дефи ни са ни циље ви
могу оце ни ти као при хва тљи ви, јер је нај -
ва жни је да се из годи не у годи ну сма њу ју
буџет ски дефи цит и јав ни дуг (у одно су на
БДП). Глав на мањ ка вост Стра те ги је, међу -
тим, је то што се њена амби ци ја у нај ве ћој
мери овде завр ша ва. Наи ме, осим неспор -
не и Стра те ги јом пре по зна те потре бе за
даљом фискал ном ста би ли за ци јом, Срби -
ја има и број не дру ге аспек те јав них поли -
ти ка који нису довољ но добро уре ђе ни:
запо сле ност и зара де у јав ном сек то ру;
соци јал на поли ти ка; јав на и држав на
пред у зе ћа; ода бир и упра вља ње јав ним
инве сти ци ја ма; пре ко мер но зага ђе ње
живот не сре ди не; про све та; здрав ство и
дру го“.                       Зво ни мир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Вој но пен зи о нер ске теме и диле ме

КАДА ПРО ЂЕ ЛЕТО
Срби ја има обла сти који нису довољ но добро уре ђе не: запо сле ност и зара де у јав ном сек то ру; 
соци јал на поли ти ка; јав на и држав на пред у зе ћа; ода бир и упра вља ње јав ним инве сти ци ја ма; 

пре ко мер но зага ђе ње живот не сре ди не; про све та; здрав ство и дру го
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АКТУЕЛНО

Честит ка при пад ни ци ма
ЦВМУ ,,Бео град” 

ЗАПА ЖЕ НИ 
РЕЗУЛ ТА ТИ

П
ред сед ник УВПС Љубо мир Дра га -
њац упу тио је честит ку управ ни ку
ЦВМУ ,,Бео град” Жар ку Мићо ви -

ћу пово дом Дана те уста но ве. Честит -
ку пре но си мо у цело сти:

,,Пово дом пред сто је ћег пра зни ка у
име Удру же ња вој них пен зи о не ра
Срби је и у сво је лич но, чести та мо при -
пад ни ци ма ЦВМУ ,,Бео град” и Вама
лич но 9. јун - Дан Цен тра вој но ме ди -
цин ских уста но ва ,,Бео град”.

Запа же ни резул та ти у раду који су
запо сле ни, са Вама на челу, сво јим
зна њем и про фе си о на ли змом пости -
гли, нама кори сни ци ма услу га пру жа ју
наду да ћемо и у будућ но сти има ти
ква ли тет ну и при сту пач ну здрав стве ну
зашти ту”.

П
ово дом Дана побе де над фаши змом у
Дру гом свет ском рату, на спо мен обе -
леж ја на Сло бо ди шту и на Спо ме ник

црве но ар меј ци ма поло же ни су цве ће и вен -
ци.Гра до на чел ник Иван Маној ло вић и пред -
сед ник Скуп шти не гра да Дра га на Бари шић,
поло жи ли су цве ће и вен це у име Гра да Кру -
шев ца.

На Спо ме ник црве но ар меј ци ма, поред
деле га ци је Гра да Кру шев ца, почаст су ода -
ле и деле га ци ја Расин ског управ ног окру га,
Вој ске Срби је, Орга ни за ци ја резер вних вој -
них ста ре ши на, СУБ НОР-а, Удру же ња рат -
них вој них инва ли да, Удру же ња вој них пен -
зи о не ра, Удру же ња пен зи о не ра „Цар
Лазар“, Соци ја ли стич ка пар ти ја Срби је –
Град ски одбор Кру ше вац, Удру же ња за

Ј
ед на од нај пре суд ни јих бита -
ка у Првом срп ском устан ку
оди гра ла се пре 215 годи на,

31.маја 1809. годи не на Чегру.
Херој ски чин вој во де Син ђе ли ћа
и њего вих сабо ра ца пре при ча ва
се више од два века. 

Држав ној цере мо ни ји коју је
орга ни зо вао Одбор Вла де Репу -
бли ке Срби је, при су ство ва ли су
мини стар за рад, запо шља ва ње
борач ка и соци јал на пита ња
Нема ња Ста ро вић, коман дант
Коп не не вој ске гене рал-пот пу -
ков ник Мило сав Симо вић, и гра -
до на чел ни ца Дра га на Соти ров -
ски, пред став ни ци вој ске, поли -
ци је, УВПС Ниш, Подру жни це
Клу ба гене ра ла и адми ра ла
Срби је, дру гих удру же ња која
негу ју сло бо дар ске тра ди ци је
Репу бли ке Срби је и оста ли гра -
ђа ни Ниша.

Годи шњи ци у Спо мен-ком -
плек су Чегар при су ство вао је и
Сте ван Син ђе лић, пото мак чуве -
ног срп ског јуна ка, који је рекао
да је поно сан на свог пре тка и

њего ву жртву. Цере мо ни ја је
поче ла литур ги јом коју су одр жа -
ли све ште ни ци са епи ско пом
нишким Арсе ни јем на челу. У
част сећа ња на поги ну ле рат ни -
ке, вен це крај спо ме ни ка ресав -
ском вој во ди Сте ва ну Син ђе ли ћу,
поло жи ли су пред став ни ци
Мини стар ства за рад, гра да
Ниша, нишких општи на, вој ске и
поли ци је, УВПС Ниш и дру га
удру же ња која негу ју сло бо дар -
ске тра ди ци је Репу бли ке Срби је.

„Сте ван Син ђе лић је био мој
чукун-чукун деда, ја сам њего во
десе то коле но и вео ма сам поно -
сан што сва ке годи не дола зи мо
овде да ода мо почаст нашем
деди. Ми поти че мо из села Гра -
бов ца у којем се нала зи кућа Сте -
ва на Син ђе ли ћа и цело село је
поно сно“, рекао је Сте ван Син ђе -
лић.

Пред став ник вла де, мини стар
Нема ња Ста ро вић је иста као да
је херој ским чином, Сте ван Син -
ђе лић стао раме уз раме са
Мило шем Оби ли ћем, Мила ном

Топли цом, бра ћом
Југо вић, али и Сте фа -
ном Нема њом и све -
тим Савом.

„Пут којим су часни
и вели ки пре ци кре ну -
ли пре ко Чоке ши не,
Миша ра, Иван ков ца,
Дели гра да и Чегра
јесте тај пут којим није -
дан хри шћан ски
народ на Бал ка ну под
осман лиј ском вла шћу
није смео ни да поми -
сли да зако ра чи. Срп -
ски уста ни ци јед ном
зау век су одлу чи ли да
неће живе ти у роп ству
и да хоће сло бо ду. Под виг јуна ка
са Чегра наста вља да живи на
пушка ма и бајо не ти ма срп ских
рат ни ка на Церу, Колу ба ри, Бре -
гал ни ци, Кај мак че ла ну, Срем -
ском фрон ту, Паштри ку и Коша -
ра ма“, рекао је мини стар Ста ро -
вић.

На све ча ној цере мо ни ји гово -
ри ла је и гра до на чел ни ца Ниша
Дра га на Соти ров ски.

Бој на Чегру пред ста вља један
од нај тра гич ни јих ору жа них суко -
ба у чита вом раз до бљу Првог
срп ског устан ка. У том боју се
сво јим јуна штвом иста као ресав -

ски вој во да Сте ван Син ђе лић
који је, пошто са уста ни ци ма није
могао да побе ди број но јаче тур -
ске сна ге, пуцао из пишто ља у
под зем ни мага цин бару та.
Настра да ли су тада сви срп ски
вој ни ци и мно го Тура ка, а да би
застра шио Србе, тур ски паша је у
знак осве те наре дио да се од
лоба ња палих срп ских уста ни ка
сагра ди Ћеле-кула у коју су узи -
да не 952 лоба ње и која данас
сто ји као сим бол бор бе Срба за
неза ви сност.

На кра ју све ча но сти одр жан је
кул тур но умет нич ки про грам.

З. Јашо вић

него ва ње сло бо дар ских тра ди ци ја, Удру же -
ња срп ско-руског при ја тељ ства „Све сла ви -
ца“, Бесмрт ног пука, Гра ди те љи мира и дру -
ге орга ни за ци је које негу ју сло бо дар ске тра -
ди ци је.

У име Удру же ња вој них пен зи о не ра Кру -
ше вац, деле га ци ју коју је пред во дио пред -
сед ник Душан Самар џић, поло жи ла је
венац на Спо ме ник црве но ар ме ја ца и ода -
ла пошту жртва ма. Реч је о руским вој ни ци -
ма, који су поги ну ли у осло бо ђе њу Кру шев -
ца. 

На овом спо ме ни ку могу се про чи та ти
име на црве но ар ме ја ца који су помо гли у
осва ја њу сло бо де и поло жи ли живо те дале -
ко од домо ви не. Њихо ва име на су запи са на
у каме ну и сачу ва на да се ми који ту живи -
мо, пре свих, под се ти мо жрта ва. Није слу -
чај но што и ове годи не – Дан побе де над
фаши змом, обе ле жа ва мо у нашем миро -
твор ном Кру шев цу, гра ду Весни ка мира и
Меда ље мира. То је начин да нагла си мо
зна чај мира и миро твор ства. Зато ћемо
данас ода ти дубо ку пошту и покло ни ти се
сена ма свих жрта ва вели ке анти фа ши стич -
ке побе де изво је ва не пре 79 годи на.

Деве ти мај обе ле жа ва се и као Дан Евро -
пе, јер је тог дана 1950. годи не мини стар
спољ них посло ва Фран цу ске Роберт Шуман
обја вио Декла ра ци ју којом је позвао на
успо ста вља ње новог европ ског порет ка, без
суко ба.

У скло пу обе ле жа ва ња Дана побе де над
фаши змом, изве ден је и умет нич ки про грам
у орга ни за ци ји Кул тур ног цен тра Кру ше вац. 

Деве тог маја 1945., наци стич ка Немач ка
је пот пи са ла без у слов ну капи ту ла ци ју. Без у -
слов ну капи ту ла ци ју Немач ке у Бер ли ну
пот пи сао је фелд мар шал Вил хем Кај тел, у
име СССР мар шал Геор гиј Жуков и у име
запад них саве зни ка бри тан ски гене рал
Артур Тедер. Исто га дана 1950., фран цу ски
мини стар спољ них посло ва Роберт Шуман

пред ста вио је пред лог орга ни зо ва ња Евро -
пе, засно ван на прин ци пи ма мира, раз у ме -
ва ња, толе ран ци је и сарад ње, познат као
„Шума но ва декла ра ци ја“.

Ина че, Дру ги свет ски рат је нај ве ћи и по
оби му стра да ња нај тра гич ни ји ору жа ни
сукоб у исто ри ји чове чан ства. Стра да ло је
55 мили о на људи, од којих су 30 мили о на
били циви ли. На тери то ри ји Југо сла ви је
поги ну ло је око 1,7 мили о на жрта ва. У рату
је уче ство ва ла 61 држа ва са 110 мили о на
вој ни ка.         

мр Алек сан дар Симо нов ски 

Обе ле жа ва ње чегар ске епо пе је

БИТ КА ЗА НЕЗА ВИ СНУ СРБИ ЈУ

Обе ле жа ва ње
Дана побе де у Кру шев цу

ПОШТА ПАЛИМ
РОДО ЉУ БИ МА
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У
пре пу ној малој сали Дома вој ске
у Нишу, 27.маја у орга ни за ци ји
Коман де Коп не не вој ске, Удру -

же ња вој них пен зи о не ра Срби је,
Ниш и Удру же ња писа ца „Пое та“
одр жа на је про мо ци ја књи ге „Срп ско
срце Јоха но во“, ауто ра Весе ли на П.
Џеле то ви ћа, пред сед ни ка Удру же -
ња писа ца „Пое та“.

Роман „Срп ско срце Јоха но во“ је
потре сно све до чан ство о трго ви ни
орга ни ма на Косо ву и Мето хи ји.
Роман је дожи вео 27 изда ња и пре -
ве ден на четр на ест јези ка.

Аутор је свим изда ва чи ма дао
бес плат на аутор ска пра ва како би се
исти на о стра да њу срба шири ла
све том. У току је сни ма ње фил ма по
овом рома ну. Филм је оку пио глум це
из целог све та и копро ду цен те из
Холи ву да на зајед нич ком путу исти -
не. Ову топлу људ ску при чу под
нази вом Хар вест виде ће људи
широм све та. Њих че сигур но зани -
ма ти да након гле да ња фил ма
сазна ју пра ву исти ну о зби ва њи ма
на Косо ву и Мето хи ји. Ово је роман
који се чита у јед ном даху а када га
про чи та те оста не те без даха. ,,Пое -
ма-роман „Срп ско срце Јоха но во“
узди гло је исти ну о стра дал ни штву
срп ског наро да на пије де стал међу -
на род не побу не про тив нај мрач ни је
врсте зло чи на ца који су нека да уби -
ја ли Србе са Косо ва и Мето хи је, да
би њихо ве орга не про да ва ли зарад
сво је га богат ства. Ова пое ма-роман
сво јом више слој ном ства ра лач ком
сна гом, сво јом чисто том емо ци ја,
побу ни ла је и под ста кла нове углед -
не ауто ре да се при дру же теми, оку -
пив ши око себе као акте ре и пода ни -
ке, као слу ша о це и тума че исти не на
про сто ри ма и изван срп ских зема -
ља: од Немач ке, Ита ли је, Сло ве ни -
је, Руму ни је, а ако бог да уско ро и
Руси је“ сво је вре ме но је напи са ла
Љиља на Була то вић, публи ци ста и
књи жев ник.

Аутор књи ге Весе лин П. Џеле то -
вић је рођен 1962. годи не у Липља -
ну. Члан је удру же ња књи жев ни ка
Срби је, члан је НУНС-а, Дру штва
нови на ра Вој во ди не. Пред сед ник је
Удру же ња писа ца „Пое та“. Добит ник
је мно гих при зна ња као заслу жни
поје ди нац за допри нос кул ту ри, као
борац за исти ну, за песнич ку и хума -
ни тар ну делат ност.

На почет ку про мо ци је рома на
при сут ни ма се обра тио Миро слав
Мишо Бакрач, члан писа ца Чегар у
Нишу.

„Вели ко ми је задо вољ ство што
ме Весе лин Џеле то вић увр стио у
оне који на овој про мо ци ји јед ног за
нас Србе култ ног рома на тре ба да
кажем неко ли ко речи. После ува же -
ног пред го вор ни ка и цело ви те сли ке
о овом делу ја заи ста немам шта да
додам ново и валид но. Пре 25 годи -
на свет ски сил ни ци, без бо жни ци и
охо ли фари се ји извр ши ли су агре си -

ју на нашу земљу без пово да и не
освр та ња на људ ску и бож ју прав ду,
и без одо бре ња Саве та без бед но -
сти. Чак су се бож јој прав ди нару га -
ли нази ва ју ћи сво је беш ча шће, сво ју
силу и неправ ду, сво је морал но
поср ну ће Мило срд ним анђе лом.
Чини ли су зло де ла непри ме ре на
чове ку. Уби ја ли неви не, руши ли
мосто ве, шко ле, бол ни це, гро бља...
Кид на по ва ли Србе од којих су узи -
ма ли орга не и  про да ва ли их зарад
сво је кори сти и сво га боле сно га ума.
Рома ну „Срп ско срце Јоха но во“
прет хо ди ла је пое ма са истим нази -
вом. Када сам је први пут про чи тао
иако дубо ко потре сен темом, осе ћао
сам се усхи ћен лепо том визи је и
начи ном опи са тог јези вог беш ча -
шћа. Као уред ник часо пи са „Сре та -
ња“, обја вио сам је у првом наред -
ном бро ју. А онда је дошао роман.
Чули сте какав и зашто такав. Потре -
сна при ча о беш ча шћу непри ме ре на
чове ку и несхва тљи ва људ ском уму.
Све то је Весе лин Џеле то вић ста вио
у кори це ове књи ге и не само Срби -
ма него и све ту ука зао на оно шта су
ради ли нељу ди, сил ни ци и без бо -
жни ци. Књи га „Срп ско срце Јоха но -
во“ тре ба ла би због тога да буде
књи га која је ушла у сва ку срп ску
кућу, да нас стал но опо ми ње у
каквом све ту живи мо и да нам даје
сна ге да се бори мо и бра ни мо од
зла баха тих, немо рал них и без бо -
жних сил ни ка. Хва ла Весе ли ну за
овај вели ки труд и овај спо ме ник који
нам је сагра дио“, казао је Мишо
Бакрач.

„Пишем о јед ном дога ђа ју пре са -
ђи ва ња срца који је на мене оста вио
сна жан ути сак и вели ки бол. Ову
при чу сазна ли смо само захва љу ју -
ћи чиње ни ци да је Немац упо знао
деча ка, сина чове ка чије срце носи,
и тај сусрет је био пре ло ман за њега.
Наи ме од тог момен та, срце води
Јоха на често на про сто ре Косме та,
само да би видео то дете и био са
њим. И због њега при ста је да испри -
ча како је и од кога добио срце. Усва -
ја њем тог деча ка и пре ла ском у пра -
во сла вље за Нем ца је та при ча била
завр ше на. Али за све нас оста ле тек
тада почи ње да се одмо та ва клуп ко
зло чи на над ви је но над Срби ма.
Иска зи ма Мариа Лине Веке сазна је -
мо о новим слу ча је ви ма трго ви не
орга ни ма а изве шта јем Џон Клинт
Вили јам со на доби ја мо дока зе да је
било „неко ли ко десе ти на слу ча је ва
трго ви не орга ни ма“. На нама је да
истра је мо и пока же мо да је било
неко ли ко сто ти на таквих слу ча је ва.
И да ука же мо све ту да су та звер -
ства почи ње на у доба мира пред
очи ма међу на род не зајед ни це која
сно си исту одго вор ност за то као и
зли ков ци УЋК“, рекао је аутор пое -
ме-рома на Весе лин Џеле то вић.

Зоран Јашо вић

Исти на о трго ви ни орга ни ма 
на Косо ву и Мето хи ји

ШТА СУ ЧИНИ ЛИ НЕЉУ ДИ

Проф. др Ели за бе та Риста но вић
добит ник ,,Злат ног бео чу га“

НА ПОНОС СИСТЕ МА  
ОДБРА НЕ

П
ро фе сор др Ели за бе та Риста но вић, начел ник је Оде -
ље ња за микроб ску гене ти ку и иму но ло ги ју на Вој но -
ме ди цин ској ака де ми ји у Бео гра ду и сарад ник ,,Вој ног

вете ра на“ добит ник је ово ги шње награ де ,,Злат ни бео чуг“
Кул тур но-про свет не зајед ни це Бео гра да. Била је сту дент
гене ра ци је Уни вер зи те та у Бео гра ду, где је док то ри ра ла
2002. годи не из обла сти микро би о ло ги је и иму но ло ги је
постав ши нај мла ђи док тор нау ка у тада шњој Вој сци Срби -
је и Црне Горе.

Воде ћи је наци о нал ни екс перт за област био те ро ри зма и
меди цин ске зашти те и у том свој ству члан је рад не гру пе
Вла де Репу бли ке Срби је за кон тро лу робе дво стру ке наме -
не и пред став ник Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је за
сарад њу са међу на род ним орга ни за ци ја ма у овој обла сти.
Редов ни је про фе сор Европ ског цен тра за мир и раз вој
Уни вер зи те та за мир УН у обла сти био те ро ри зам и менаџ -
мент ван ред них ситу а ци ја. Уса вр ша ва ла се на нај пре сти -
жни јим свет ским цен три ма за област био ло шке одбра не,
био ло шке без бед но сти, био ло шке сигур но сти, кри зног
менаџ мен та и кри зне кому ни ка ци је, кон тра хи брид ног
дело ва ња. Аутор је прве елек трон ске књи ге на Уни вер зи те -
ту одбра не и два кур са за уче ње на даљи ну из обла сти
био те ро ри зма, њего ве пре вен ци је и реа го ва ња на исти
који су пре ве де ни на енгле ски језик.

Аутор је и коа у тор више од 300 науч них и струч них радо -
ва, међу који ма су књи ге и погла вља у зна чај ним међу на -
род ним и дома ћим публи ка ци ја ма, као и редо ви обја вље ни
у нај пре сти жни јим свет ским часо пи си ма, као и вред не
моно гра фи је „ВМА - у слу жби чове ка, здра вља и отаџ би -
не“. Као науч ни истра жи вач инси сти ра на мул ти ди сци пли -
нар ном при сту пу у пре по зна ва њу и суо ча ва њу са науч ним,
био ме ди цин ским и без бед но сним иза зо ви ма дана шњи це.
Добит ник је Вуко ве награ де за допри нос про све ти, нау ци и
кул ту ри Репу бли ке Срби је и све срп ског про сто ра, и више
дру гих награ да и при зна ња. Поред струч ног пози ва био те -
ро ри зма и меди цин ске зашти те Ели за бе та Риста но вић се
обра зо ва ла и на лите ра ту ри Њего ша, Пушки на, Досто јев -
ског, и фило зо фа Бер ђа је ва и Иљи на.

Уче сник је и пре да вач по пози ву и члан науч них одбо ра
на више дома ћих и међу на род них науч них и струч них ску -
по ва и радо виђен пре да вач у мно гим ака дем ским уста но -
ва ма у реги о ну. Науч ни савет ник Уни вер зи те та у Бео гра ду
за област меди цин ских нау ка - микро би о ло ги ја и иму но ло -
ги ја.

У току сво је про фе си о нал не кари је ре испу ње не радом и
резул та ти ма у пери о ду 2007-2011 оба вља ла је дужност
помоћ ни ка начел ни ка ВМА за морал и инфор ми са ње несе -
бич но се анга жу ју ћи на афир ма ци ји ове уста но ве и на уна -
пре ђе њу одно са са меди цин ским, науч но-обра зов ним, вер -
ским, спорт ским и кутур ним инсти ту ци ја ма у реги о ну и све ту.
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Сусре том одр жа ним 26. маја у Бео гра ду
оби ље же на је 48-годи шњи ца завр шет ка
шко ло ва ња пито ма ца 21. кла се Тех нич ке
сред ње вој не шко ле (ТСВШ) из Загре ба.
Ово је било њихо во тре ће оку пља ње, нај -
ма сов ни је што се тиче одзи ва. Прет ход ни
сусре ти у Кра ље ву и Нишу оку пи ли су изу -
зет но мали број под о фи ци ра који су сво је
прве чино ве сте кли почет ком јула 1976.
годи не. 

Захва љу ју ћи вели ком анга жо ва њу и
упор но сти ини ци ја то ра и орга ни за то ра
Ради ше Сте фа но ви ћа, пуков ни ка ТСл у
пен зи ји, на овом сусре ту се оку пи ло 40 при -
пад ни ка гене ра ци је (од 84 кон так ти ра них,

који данас, осим у Срби ји, живе и широм
све та – Ирској, Тај лан ду, Руси ји, Немач кој...
и земља ма реги о на) који су шко ло ва ње на
загре бач ком Чрно мер цу, у Тех нич ком школ -
ском цен тру Коп не не вој ске (ТШЦ КоВ),
запо че ли дав не 1972. годи не.

Гене ра ци ја пет на е сто го ди шња ка, свр ше -
них „малих мату ра на та“ рође них 1957.
годи не, њих186 при сти глих из свих репу -
бли ка нека да шње нам зајед нич ке домо ви -
не – Југо сла ви је, почет ком сеп тем бра ’72.
је, под дири гент ском пали цом начел ни ка
кла се Љуби ше Пана јо то ви ћа, помоћ и
подр шку сво јих коман ди ра и настав ни ка
ове орга ни за циј ске једи ни це ТШЦ-а, кре ну -
ла у бес по штед ну бор бу са обим ним
настав ним гра ди вом, као и сти ца њем и
овла да ва њем вој нич ким вешти на ма нео п -
ход них за пото ње успе шно оба вља ње про -
фе си о нал них зада та ка под о фи ци ра Тех -
нич ке или Сао бра ћај не слу жбе тада шње
ЈНА.

Након четве ро го ди шњег посве ће ног,
мар љи вог рада и сво је вр сног „хода по
трњу“, у јуну 1976. годи не на све ча но сти, у
при су ству чел ни ка Цен тра и Шко ле, као и
мно го број них роди те ља и при ја те ља сла -
вље ни ка, у чино ве вод ни ка Тех нич ке или

Сао бра ћај не слу жбе, те рода везе уна пре -
ђе но је њих 146 – 94 вод ни ка ТСл, 11 вод -
ни ка СбСл и 41 вод ник везе (ови су послед -
њу годи ну шко ло ва ња завр ши ли у Школ -
ском цен тру везе у Бео гра ду). Мно ги од њих
су вој но струч но уса вр ша ва ње наста ви ли у
Тех нич кој вој ној (Вој но тех нич кој) ака де ми -
ји. Оку пља њу, данас углав ном пен зи о не ра
који су добра но зага зи ли у сед му деце ни ју
живот ног доба, у ново бе о град ском ресто -
ра ну „Дрен“, су пру су тво ва ли и кла си ћи
који, сти ца јем добро по зна тих окол но сти
живе у нека да шњим југо сло вен ским репу -
бли ка ма, данас само стал ним и суве ре ним
држа ва ма Сло ве ни ји, Хрват ској и Сје вер ној

Маке до ни ји или пак у ино стран ству
(Аустри ја), те њихо ви нека да шњи коман ди -
ри Мом чи ло Стој ко вић, Мио драг Вељ ко вић
и Милан Павло вић, као и настав ни ци Сло -
бо дан ка Поштић и Неђељ ко Јан ко вић.

Уче сни ци ма се, после поздрав не речи
дома ћи на Ради ше Сте фа но ви ћа, и уоби ча -
је них актив но сти за ова кве ску по ве - извр -
ше не про зив ке и ода ва ња поште пре ми ну -
лим кла си ћи ма (28), ста ре ши на ма и
настав ни ци ма, обра ти ли при год ним бесе -
да ма коман дир Вељ ко вић и пуков ник ТСл у
пен зи ји др Мла ден Пан тић, први у ран гу 21.
кла се ТСВШ и, касни је 24. кла се Тех нич ке
вој не ака де ми је (ТВА). Више ча сов но дру -
же ње про те кло је у изу зет но при јат ној
атмос фе ри, уз зајед нич ки ручак, послу жи ло
је и за ево ци ра ње успо ме на из школ ских
дана и клу па, анег до та из шко ло ва ња, лого -
ро ва ња, вежби..., интер нат ског живо та у
касар ни, под се ћа ње не зго де и неста шлу ке
свој стве не тинеј џе ри ма, ста са ва ња и оспо -
со бља ва ња за буду ће живот но зани ма ње,
али и за дого вор за наред но оку пља ње кла -
си ћа на којем би обе ле жи ли вели ки, „злат -
ни јуби леј“ – пола века од окон ча ња шко ло -
ва ња у Загре бу.

Ј. Новак

Доде ла соци јал не и
хума ни тар не помо ћи у

мар ту 2024. годи не 

РЕШЕ НО 
29 ПОД НЕ СА КА

Н
а осно ву Пра вил ни ка о соци јал -
ној и хума ни тар ној помо ћи
Удру же ња вој них пен зи о не ра

Срби је, Извр ши одбор је на сед ни ци
одр жа ној 1. апри ла 2024. годи не,
раз мо трио зах те ве доста вље не у
мар ту 2024. годи не и донео је одлу ке
о доде ли јед но крат не соци јал не и
хума ни тар не помо ћи:

А) Мате ри јал но ста ње

На осно ву чла на 5. а у вези са чла -
ном 4. став 1. тач ка 1. Пра вил ни ка:

ОпОр Кра ље во ПР: 45.000,00 – по
чла ну 10.371,42 дина ра;

ОпОр Вождо вац ВС: 40.000,00 –
по чла ну 16.226,07 дина ра;

ОпОр Нови Бео град БД: 38.000,00
– по чла ну 32.067,02 дина ра;

ОпОр Нови Бео град АД: 40.000,00
– по чла ну 31.403,27 дина ра;

ОпОр Про ку пље МИ: 40.000,00 –
по чла ну 12.988,24 дина ра

ОпОр Пожа ре вац ВД: 32.000,00 –
по чла ну 33.525,00 дина ра;

ОпОр Ниш ЈС: 38.000,00 – по чла -
ну 22.692,89 дина ра;

ОпОр Нови Бео град РЗ: 32.000,00
– по чла ну 34.507,67 дина ра;

ОпОр Сме де ре во РД: 32.000,00 –
по чла ну 18.058,30 дина ра;

ОпОр Ваље во МА: 40.000,00 – по
чла ну 15.703,81 дина ра;

ОпОр Сме де ре во АЗ: 32.000,00 –
по чла ну  15.510,00 дина ра;

ОпОр Зве зда ра ЧМ: 32.000,00 – по
чла ну  22.415,13 дина ра;

Б) Здрав стве но збри ња ва ње

ОпОр Нови Бео град ИЂ: 25.000
ОпОр Нови Бео град БМ: 25.000
ОпОр Земун МБ: 30.000
ОпОр Заје чар ЂБ: 30.000
ОпОр Кра гу је вац ЂИ: 30.000
ОпОр Кра гу је вац ЧП: 25.000,00 –
ОпОр Про ку пље ЛЗ: 20.000
ОпОр Заје чар УИ: 20.000
ОпОр Нови Бео град ЧВ: 25.000
ОпОр Пан че во ВР: 20.000
ОпОр Чука ри ца МБ: 20.000
ОпОр Нови Бео град МГ: 20.00
ОпОр Нови Бео град АЉ: 20.000
ОпОр Заје чар ФМ: 30.000
ОпОр Кра гу је вац МБ: 25.000
ОпОр Кра гу је вац МТ: 15.000
ОпОр Чачак НД: 15.000
Нов ча на сред ства ће бити упла ће -

на на теку ће рачу не до 9. апри ла
2024. годи не. Зах те ви који буду
доста вље ни од 1. апри ла до 30.
апри ла 2024. годи не, биће реша ва ни
почет ком маја 2024. годи не.

Извр шни одбор

Сусрет пито ма ца 21. кла се ТСВШ

ПОД СЕ ЋА ЊЕ НА ШКОЛ СКЕ ДАНЕ



К
ао гром из ведра неба одјек ну ле су
вести да се раз ма тра оту ђе ње згра да
Гене рал шта ба.Објек ти, повр ши не око

50.000 ква дра та, тешко су оште ће ни у два
нале та бом бар до ва ња у ноћи изме ђу 29. и
30. апри ла 1999.годи не, а Гене рал штаб је
тре ћи пут раке ти ран неко ли ко дана касни -
је, у ноћи изме ђу 7. у 8. маја.Ком плекс је
2005. годи не, одлу ком Вла де Срби је, про -
гла шен спо ме ни ком кул ту ре.Сред њи део
објек та, који се нала зи пре ко пута згра де
Вла де Срби је (згра да А) је допо ла пору -
шен током 2016. и 2017. годи не из без бед -
но сних раз ло га.

Архи тек тон ски ком плекс, подиг нут од
1956. до 1965. годи не по про јек ту архи тек -
те Нико ле Добро ви ћа, познат и као „ком -
плекс Сутје ска”, сво јом екс пре сив ном
фор мом, урба ни стич ком дис по зи ци јом и
сна гом цело куп ног ансам бла дефи ни ше и
мар ки ра јед ну од нај про мет ни јих рас кр -
сни ца у Бео гра ду, исти чу у Заво ду за
зашти ту спо ме ни ка кул ту ре Гра да Бео гра -
да и ука зу ју да је мера ма тех нич ке зашти -
те пред ви ђе но очу ва ње аутен тич ног
изгле да, волу ме на и габа ри та објек та.

Ком плекс се састо ји из два мону мен тал -
на, сте пе на сто завр ше на трак та који се
каскад но спу шта ју ка Нема њи ној ули ци,
кре и ра ју ћи на тај начин урба ни сим бол
град ске капи је. При лаз ка овим трак то ви -
ма, бла го пову че ним у одно су на регу ла ци -
о ну лини ју ули це Кне за Мило ша оства рен
је кроз два мону мен тал на пор ти ка. Осим
екс пре сив них каскад них фор ми, фаса де
одли ку је при ме на кон траст них мате ри ја ла
— робу сног, мрко-црве ног каме на из Косје -
ри ћа и белих мер мер них пло ча са остр ва
Бра ча. Нај у пе ча тљи ви ји визу ел ни мотив
пред ста вља ју про зор ске тра ке на фаса да -
ма, обли ко ва не у духу позног модер ни зма.

Вла да Србијe je наја ви ла могућ ност да

се земљи ште усту пи на 99 годи на аме рич -
ким пред у зе ћи ма Kushner Realty и Incuba-
tion Partners LLC, чему се изра зи то про ти -
ви струч на јав ност, која се зала же за
рекон струк ци ју згра де.

Дирек тор ка Репу блич ког заво да за
зашти ту спо ме ни ка кул ту ре под не ла је
остав ку почет ком јуна 2024. Твр ди ла да су
јој на састан ку са пред са тав ни ци ма извр -
шне вла сти пону ђе но да ски не зашти ту са
Гене рал шта ба или да под не се остав -
ку.Десе ти не кон зер ва то ра Репу блич ког
заво да за зашти ту спо ме ни ка кул ту ре је
иза шло у јав ност са ста вом да чети ри зда -
ња око Гене рал шта ба нису изгу би ла свој -
ства и вред но сти због којих су задо би ли
ста тус зашти те.

Рено ви ра ње објек та тре ба ло би да се
реа ли зу је пре ма мера ма тех нич ке зашти -
те, дефи ни са ним Одлу ком о утвр ђи ва њу
кул тур ног добра, и усло ви ма које про пи су -
је Завод, а у скла ду са реал ним могућ но -
сти ма у одно су на посто је ће ста ње објек -
та, чија је ста тич ка ста бил ност у вели кој
мери нару ше на током бом бар до ва ња
1999. годи не.

Рекон струк ци ја или обно ва објек та обу -
хва ти вра ћа ње изво р ног изгле да у мери у
којој је то могу ће, с обзи ром на сте пен
оште ће ња, уз пошто ва ње основ них волу -
ме триј ских и обли ков них одред ни ца, као и
при ме ну одго ва ра ју ћих мате ри ја ла. 

Годи на ма се лици ти ра ло о суд би ни зда -
ња на екс клу зив ној лока ци ји у цен тру пре -
сто ни це, а у меди ји ма су се поја вљи ва ле
раз ли чи те иде је о рекон струк ци ји тог
објек та за који су, навод но, били заин те ре -
со ва ни шеик Абу Даби ја Муха мед бин
Зајед и аме рич ки пред сед ник Доналд
Трамп, који су на месту уру ше них обје ка та
виде ли лук су зни хотел.

У јав но сти се гово ри ло да би згра де А и
Б бив шег Гене рал шта ба могле бити пре -

тво ре не и у обје кат јав не наме не у који би
биле сме ште не поје ди не адми ни стра ци је.

У Заво ду обја шња ва ју да нова наме на
објек та није дефи ни са на Одлу ком о утвр -
ђи ва њу кул тур ног добра, али да не сме
бити у супрот но сти са карак те ром објек -
та.Новом наме ном не би тре ба ло да се
дева сти ра и дегра ди ра обје кат. Када се
поја ви пред лог за нову наме ну, Завод ће
дати оце ну да ли је наме на при ме ре на или
не. Згра да Гене рал шта ба и Мини стар ства
одбра не при па да ју цели ни „Под руч је уз
Ули цу кне за Мило ша”, општи не Сав ски
венац, Ста ри град и Вра чар, а која је од
2017.годи не, тако ђе, под зашти том.Зашти -
ће не пар це ле спо ме ни ка кул ту ре, на који -
ма се нала зи згра да Гене рал шта ба, тако -
ђе, под ле жу мера ма тех нич ке зашти те,
тако да све интер вен ци је у окви ру наве де -
них пар це ла пред ста вља ју састав ни део
усло ва струч не слу жбе зашти те”, напо ми -
њу у Заво ду.

Иако згра де Гене рал шта ба, као што је
за Недељ ник потвр ди о  ар хи тек та и Добро -
ви ћев нека да шњи уче ник Ђор ђе Бобић и,
не пред ста вља ју сим бол кањо на Сутје ске,
оне без диле ме јесу сим бол свих оних који
су током НАТО бом бар до ва ња 1999. годи -
не изгу би ли живо те, колек тив на рана која
још увек не зара ста. Или како је то Бојан
Кова че вић, чуве ни архи тек та и један од
људи нај за слу жни јих за то што је Добро ви -
ће во ремек-дело 2005. годи не овен ча но
ста ту сом спо ме ни ка кул ту ре, сво је вре ме -
но рекао, руше ње тог зда ња било би рав -
но ,,кул тур ном зло чи ну”.

Посто ји мно го раз ло га због којих ника ко
не тре ба оту ђи ти ком плекс зна ме ни тих
згра да пре ма којем је цен тар Бео гра да
познат пре по зна тљив. Прво пре ма тим
објек ти ма се тре ба опхо ди ти као пре ма
нај ве ћим све ти ња ма срп ског наро да. Како
је обзна ње но, објек ти ће бити про да ти
аме рич кој фир ми. Ако се зна да је Аме ри -
кан ци ма ста ло да обри шу беле ге сво јих
зло чи на, зашто бисмо им у томе пома га ли. 

Уко ли ко се буде про да вао цели ком -
плекс, било би то про тив но наци о нал ним
инте ре си ма. Посеб но бла го пред ста вља
згра да бр. 1 у којој се нала зи јед на од нај -
леп ших сала у Бео гра ду – Рат на сала
Гене рал шта ба. Не тре ба смет ну ти с ума
ни Малу рат ну салу. О ква ли те ту тог гра ђе -
вин ског објек та да и не гово ри мо. Гра ђе на
је сти лом по којем је никла згра да Вла де
Срби је. Иза згра де Б мала зи се ква ли тет -
на згра да у којој су сме ште не инсти ту ци је
систе ма одбра не. У кули која је састав ни
део згра де А сме ште но је Мини стар ство
одбра не. У згра ди иза ће бити Музеј гра да
Бео гра да. 

Згра де Вла де Срби је, Мини стар ства
ино стра них посло ва, Гене рал шта ба и
Мини стар ства финан си ја пред ста вља ју
једин стве ну амби јен тал ну и адми ни стра -
тив ну цели ну, чије би нару ша ва ње про из -
ве ло број не про бле ме, изме ђу оста лог и
изме шта ње теле ко му ни ка ци о не ин фра -
струк ту ре.

Несхва тљи во је да ће буду ћи кори сник
ком плек са има ти зада так да фор ми ра
мемо ри јал ни ком плекс посве ћен сећа њу
на агре си ју 1999. годи не. Зар да то раде
они који су нас бом бар до ва ли?

Уко ли ко држа ва тре нут но нема пара за
рекоснтрук ци ју ком плек са, саче ка ће мо
још коју годи ну, али да тада, попут прко са,
забли ста ју згра де које пред ста вља ју понос
срп ског наро да. 
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Мно го је чиње ни ца које про ти ву ре че
про да ји згра да Гене рал шта ба

Да ли ће бити оту ђе не пору ше не
згра де Гене рал шта ба

СВЕ ТИ ЊЕ НИСУ 
НА ПРО ДА ЈУ
Мно го је раз ло га који упу ћу ју да ком плекс згра да 
Гене рал шта ба не буде ни покло њен ни про дат. 
О томе би тре ба ло ува жи ти и ста во ве офи ци ра 
и под о фи ци ра који су ради ли у тим зда њи ма. 



У
Дому ВС 29. априла одр-
жана је редовна годишња
Скупштина Градске орга-

низације УВПС Ниш. Међу
гостима су били Симеон Тума-
нов, председник ОпОд УВПС
Нови Београд, потпредседник
те организације Коста Новако-
вић, Координатор за рад са
борачким удружењима града
Ниша Иван Крстић и друге зва-
нице.

,,Прошла је година дана од
наше претходне Скупштине,
период у коме смо покушали
да учинимо што више за
добробит војних пензионера.
Не знам колико смо успели,
али је сигурно да смо могли и
више, а било је објективних и
субјективних околности зашто
нешто нисмо урадили.

Пре 30 година, 29. октобра
1993. године, на оснивачкој
Скупштини, уз присуство 800
делегата, формирана је Град-
ска организација УВП Ниш, као после-
дица изразите потребе пензионисаних
подофицира и официра у решавању
умањених статусних и других права. 

Данас Градска организација, након
одређених спајања, у свом саставу
има 12 месних организација на тери-
торији свих општина града Ниша, МО
Алексинац, Секцију летача и падобра-
наца, чему треба додати војне пензио-
нере из Соко Бање, Гаџин Хана, Свр-
љига и Беле Паланке као и придруже-
ног колективног члана - Подружницу
Клуба генерала и адмирала.  

Наша Градска организација је једна
од највећих у Србији, а са поносом
можемо рећи, да смо први у погледу
пружања помоћи војним пензионери-
ма у остваривању њихових права, из
свих области, како у управном и пар-
ничном поступку, као и по стамбеним
питањима, здравственом обезбеђењу
и друго“, рекао је председник ГрОд
УВПС Зоран Јашовић.

ПИО вратити у Фонд 
за СОВО
И овом приликом нису заборављени

проблеми који тиште војне пензионе-

ре. Поменут је Закон о Војсци Србије
(од 2008. године) и новим Правилни-
ком о платама и другим новчаним при-
мањима активних професионалних
лица Војске Србије, укинуто је ускла-
ђивање војних пензија са процентом
повећања плата професионалних
припадника ВС. Тиме је дошло до
великих разлика у висини пензија
лица истог чина и положаја, али пен-
зионисаних у различито време. Овим
Законом није извршено усклађивање
војних пензија са ванредним усклађи-
вањем за 11,06 од 1. јануара 2008.
године, чиме је повређен Закон на
штету војних пензионера.

Држава је признала право, али га је
смањила за једну трећину. У послед-
ње време одређени број адвоката
позивају војне пензионере да их
заступају везано за ових 4,21% које је
држава закинула. Преовлађује став да
не треба подносити тужбе за 4,21%
јер је Уставни суд РС донео одлуку да

војни пензионери немају пра-
во на то потраживање.

Занимљив је податак да је
руководство ГрОрг Ниш уради-
ло више од 12.000 тужби за
више периода од утужења до
извршења, чиме је држави и
војним пензионерима уштеђен
вишемилионски износ новца,
јер нису морали да иду код
адвоката, који су потом од
државе и војних пензионера
наплаћивали велике трошкове
парничног поступка.  

Пребацивањем пензијско-
инвалидског осигурања војних
осигураника у надлежност
Министарства за рад, запо-
шљавање, борачка и социјал-
на питања и на Фонд за пензиј-
ско и инвалидско осигурање
Републике Србије, усклађива-
ње пензија се врши по пропи-
сима које обезвређују особе-
ности војне професије. Тај
поступак поделио је војне пен-

зионере на две категорије, на оне који
су до тада пензионисани и оне који се
пензионишу од 1. јануара 2012. годи-
не. Овим другима се у пензију обрачу-
нава и накнада по основу бенифици-
раног стажа у износу од 20 одсто,
чиме се још више увећава разлика
између пензија лица истог чина и
положаја.

Војни пензионери који живе у Нишу
су пресавили папир, захтевајући
остваривање тог права, јер сматрају
да је то нека врста дискриминације.
За сада се води само управни посту-
пак. 

Пензије значајно мање 
од плата ПВЛ
Четири године су војним пензионе-

рима била смањена месечна прима-
ња. Иако је Закон о привременом
начину исплате пензија укинут, није
сасвим јасно да ли ће држава вратити
закинути део пензија.

,,Председник Главног одбора УВПС
је у септембру прошле године упутио
писмо и председнику државе, који се
односи на пензије. Нагласио је да се
непрекидно продубљује разлика
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Седница Скупштине нишких војних пензионера

УПОРНИ У СТВАРАЊУ 
БОЉЕГ ЖИВОТА 

Неки од захтева организације, попут увећања бесповратног кредита за 
решавање стамбеног проблема, решавају се брзо и на задовољство оних који

су деценијама били у служби народа и државе, док за део агенде горућих 
проблема нема разумевања у круговима где се о томе одлучује, између 

осталог речено је на скупу у Нишу.

Председник 
Градске организације УВПС Ниш

Зоран Јашовић



између плата професионалних при-
падника Војске Србије и пензиониса-
них припадника Војске Србије, који су
деценијама часно и са успехом оба-
вљали значајне и тешке дужности у
области одбране земље. Створене су
драстичне разлике у висини пензија
старешина истог чина и положаја, што
се раније није догађало. Стога, УВПС
предлаже аутономно уређење пензиј-
ског система војних осигураника, тако
што би се износ пензије утврђивао у
одговарајућем проценту (85%) од
износа плате у последњем месецу
пред пензионисање, пензије усклађи-
вале са порастом плата у Војсци, а
послови пензијског осигурања врати-
ли у делокруг Фонда за СОВО, као
што је и било пре 1. јануара 2008.годи-
не, када су донете измене и допуне
Закона о Војсци Југославије“, истакао
је Јашовић. 

С обзиром на то да је донет нови
Закон о борцима, председник нишких
војних пензионера је позвао колеге
који су учествовали у ратним дејстви-
ма у бившим републикама и за време
ратног стања 1999.године, да дођу у
просторије удружења и реше статус
борца.

Да би решили статус борца потреб-
но је да у удружење донесу оригинал
решење о пензијском стажу или ори-
гиналну потврду – уверење о учешћу у
борбеним дејствима и рату 1999 годи-
не и очитану личну карту. Представни-
ци Удружења им напишу захтев, ове-
ре оригинале код нотара и предају у
Одсек за друштвене делатности града
Ниша. Све се обавља бесплатно.
Решење се достављају на кућну адре-
су или локалне власти позову на преу-
зимање решење. Са тим решењем,
очитаном личном картом, последњим
рачуном обједињене наплате војни
пензионери долазе у Удружење, попу-
не захтев за умањење рачуна и пре-

дају га на шалтер шест у градској
општини.

До сада је решен статус борца за
више од 1.000 особа.

Бесплатан превоз 
у градском саобраћају
,,Градоначелница Ниша је донела

одлуку о формирању Савета за рад са
борачким удружењима. Воде се разго-
вори за разне повољности за борце и
да се реши борачки додатак. Избори-
ли смо се да наша ГрОрг има члана у
Савету за рад са борачким организа-
цијама. Истичем још једну добру вест
која је обрадовала и војне пензионе-
ре: бесплатни превоз у градском сао-
браћају Ниша, за све пензионере и
остале грађане старије од 65 година.
Прво смо успели на Савету да издеј-
ствујемо од 1. 12. 2023. г. бесплатан
превоз за лица изнад 70 година старо-
сти, а од 1. маја 2024.године за особе
старије од 65 година.

Солидарна помоћ се додељује пен-
зионерима чија су примања по члану
домаћинства нижа од 36.338,76 дина-
ра. У последњих годину дана ГлОд
УВПС доделио је члановима у Нишу
солидарну помоћ у укупном износу од
516.000, динара за 15 лица. Градска
организација у Нишу је доделила
солидарну помоћ за 51 лице који су
прележали вирус КОВИД-19, по
10.000 динара, укупно 510.000 дина-
ра.  

Сви знамо да је за војника најважни-
је наоружање, а ми иако смо га лично
купили, морамо да плаћамо порез.
Многи наши чланови тешка срца вра-
ћају пиштоље, и кажу уместо да се
наоружавамо ми се разоружавамо.
УВПС је дописом затражило од држа-
ве да се војни пензионери, припадни-
ци унутрашњих послова и безбедно-
сти ослободе плаћања пореза и таксе
за пререгистрацију личног наоружа-

ња“, рекао је Јашовић.
Што се стамбеног

обезбеђења тиче, у
2022. години у Нишу је
подељено 188 станова.
Иако је Удружење инси-
стирало и предлагало да
се подели 40 одсто ста-
нова за пензионере, а 60
одсто за професионалне
војнике, одлучено је да
од тог броја станова пен-
зионерима припадне
само 24 одсто.

Станови су вели-
ка рак-рана

Куповина јефтиних
станова, како је речено,
за припаднике снага без-
бедности по принципу
„брзи прсти“ се показала
веома лоше, тако да су
станове успели да купе и
припадници безбедно-
сних снага са једном
годином радног стажа, а

пензионери који брзо не баратају
интернетом, остали су без станова. То
је изазвало велико незадовољства
код наших војних пензионера. УВПС је
реаговало и указало Влади РС да
такозвана куповина станова „брзи
прсти“ није добра јер треба да имају
предност лица која имају велики стаж
чекања, односно да се врши куповина
јефтиних станова на основу постоје-
ћих ранг-листи. Након тога је Влада
РС у августу месецу прошле године
усвојила нове уредбе о куповини јеф-
тиних станова за припаднике снага
безбедности. Уредбама су регулисана
три критеријума по којима ће се утвр-
ђивати редослед за куповину јефти-
них станова. 

Војни пензионери Ниша који су
делимично решили стамбено питање
упућени су на Удружење, то јест да
попуне изјаву за куповину јефтиних
станова, како би добили потврду која
је услов за могу да аплицирају за
куповину. На иницијативу и предлог
Удружења повећан је износ за непо-
вратни кредит са 20.000 евра на
30.000 евра (у динарској противвред-
ности) за пензионере који немају било
какав стан и примају увећане трошко-
ве становања. С обзиром на то да се у
последње време не граде станови,
предлаже се да лица која немају стан
поднесу захтев за неповратни кредит
од 30.000 евра.

Шта је сада највише потребно вој-
ним пензионера? Одговор је јасан -
здравље. Године пролазе, а терет
тешког рада и службовања све више
стиже. У условима садашњег стања у
друштву и здравље је скупо. Предност
Нишлија у односу на неке општине је
што у том граду постоји Одељење
примарне заштите и Војна болница,
са којом се остварује веома успешна
сарадња.

Ове године је донет је нови Закон о
здравственој документацији. Најбит-
није новине су: електронска картица

9Војни ветеран МАЈ   2024

АКТУЕЛНО

Велики турнир јужне Србије у Нишу одјекнуо је у УВПС



здравственог збрињавања и елек-
тронски рецепти. 

Очекује се да свакога дана отпочне
подела електронских здравствених
картица и е-рецепата, као у цивилном
здравству.

Расте интересовање 
за излете
Стање у Војној болници Ниш из дан

у дан се побољшава, јер држава је
напокон  почела да осавремењује Вој-
ну болницу, која је  је најстарија здрав-
ствена институција на југу Србије, јер
је формирана пре 144 године. Неоп-
ходно је ојачање болнице бројнијим
санитетским кадром. чиме ће потребе
војних осигураника бити брже и боље
испуњаване. Добра је вест што је Бол-
ница отприлике два месеца добила
неколико санитетских возила. 

Током 2023. године организовано је
седам излета. Ове године реализован
један излет у Арађеловац и Буковачку
бању, а следећи ће бити у Параћину.
До краја године планирају се још чети-
ри једнодневна путовања. 

У мају ове године организован је
Велики шаховски турнир Југоисточне
Србије на којем су се такмичиле екипе
из Врања, Лесковца, Прокупља, Пиро-
та и нишких општина. Велику помоћ у
организацији пружили су Команда КоВ
и локална власт. Турнир је финанси-
ран искључиво од донација. 

На исти начин планира се да се у
септембру организује Мини-олимпија-
да трећег доба у касарни ,,Мија Ста-
нимировић“.

У Холу Дома војске Ниш биће при-
ређена изложба слика и скулптура
које су урадиле вредне руке пензионе-
ра, сликара и вајара.

Са Подружницом Клуба генерала и
адмирала и Министарством за рад,
запошљавање, борачка и социјална
питања организовано је обележавање
Дана сећања „Да се не заборави“.
Велика сала Дома војске је била пре-
пуна, а не мали број војних пензионе-
ра је морао да стоји. У крипти храма
светог Василија Острошког освешта-
не су плоче са исписаним именима
нових косовских јунака њих 1.139
погинулих у злочиначкој агресији
НАТО-а. 

Као плод добре сарадње са град-
ским властима, у децембру прошле
године  најсиромашнијима је подеље-
но 67 пакета хемије, а ових дана се
очекује и подела пакета прехрамбене
робе, што раније није био случај. 

Мукотрпан задатак
,,У наредном периоду морамо много

више да радимо на пријему нових
чланова јер негде око 50 одсто војних
пензионера нису чланови Удружења.
У претходној и овој години учланили
смо 38 војних пензионера. 

Сматрамо да су војни пензионери
веома добро информисани путем
,,Војног ветерана и на сајту Удружења.
Организоваће се и више информиса-
ња у Дому војске Ниш.

Време које долази није баш ружичасто
и тражи одрицања и непрекидну актив-
ност за остваривање наших права.

Наш Главни одбор је покренуо ини-
цијативу, а и даље ће инсистирати на
томе да се војни пензионери врате
тамо где им је место, а то је Министар-
ство одбране, чиме ће се многи про-
блеми решити, многе аномалије
отклонити, а то ће бити тежак и муко-
трпан задатак од кога не треба одуста-
јати. Поново ће бити покренута иници-
јатива да се у Нишу отвори Геронтоло-
шки центар за војне пензионере и чла-
нове њихових породица, јер за то
постоји слободни грађевински про-
стор“, подвукао је Јашовић. 

Штарк Јосип, председник Секције
летача и падобранаца је рекао да је
садашња Секција мала група једног
великог удружења (престало да ради
у том облику), која је опстала захва-
љујући вољи садашњег руководства
ГрОд УВПС Ниш, а пре свега Зорана
Јашовића, да прихвати формирање
секције струковног карактера и тиме
буде једини градски одбор који поред
месних одбора има и једно независно
тело које одржава традицију али и
заступа интересе бивших припадника
једног вида војске. 

,,Један сам од оних који су добили
хуманитарну и солидарну помоћ од

Удружења. Она ми је добродошла, јер
имам супругу која је болесна и није у
радном односу, а школујем дете. Од
срца захваљујем УВПС Ниш на помо-
ћи коју ми је пружила“, казао је Члан
УВПС Ниш Срђан Јовић.

Звездан Стојиљковић је рекао:
,,Одлучио сам да решим стамбено
питање тако што сам аплицирао за
бесповратни кредит од 30.000 евра.
Овај начин решавања за нас војне
пензионере је повољан, јер сматрам
да се овде, у Нишу, тим кредитом
може решити стамбено питање. Од
срца захваљујем УВПС Ниш на помо-
ћи коју ми је пружена око реализације
кредита“. 

Миодраг Додић је захвалио се Удру-
жењу које му сваке године додељује
одређени износ на име солидарне
помоћи, а ове године му је додељен и
пакет хемије и прехрамбених произво-
да. Пружена му је и помоћ везана за
решавање стамбеног питања. Захва-
љујући удружењу добио је стан и тако
решио тај проблем.

Координатор Савета за рад са
борачким удружењима Иван Крстић је
апострофирао добру сарадњу са
организацијом нишких војних пензио-
нера. Обећао је да ће убудуће пружи-
ти већу помоћ у решавању проблема
Удружења. З. Ј.
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1. Даље организационо јачање Градске
организације и интензивирање активно-
сти на пријему нових чланова.

2. Одбрана стечених социјалних и људ-
ских права војних пензионера, кроз пру-
жање правне помоћи члановима УВПС у
остваривању права из области ПИО вој-
них осигураника:

- у вођењу управног поступка за оства-
ривање права на повраћај умањених пен-
зија и усклађивања пензија за 20% по
основу бенефицираног радног стажа,

- у организацији и пружању помоћи чла-
новима Удружења у стицању права на
статус борца,

- остала питања из ове области.
3. Брига о болесним, изнемоглим и

материјално угроженим пензионерима и
њиховим породицама, обиласцима,
организованом пружању помоћи непо-
средно у МО и зградама и друго.

4. Aнгажовање према Главном одбору
УВПС за решавање стамбених проблема
војних пензионера и помоћ у остварива-
њу овог права (обрада аката).

5. Активности за побољшање здрав-
ственог обезбеђења војних пензионера.

6. Информисање чланова удружења о
битним питањима од утицаја на статусни,
материјални и социјални положај.

7. Информисање јавности о раду Градске
организације и статусним питањима КВП.

8. Чување и неговање традиција  нашег
народа и учешће у обележавању значај-
них датума из историје Србије.

9. Сарадња са командама и јединица-
ма ВС, институцијама МО, органима вла-
сти и сродним организацијама и удруже-
њима. 

10. Организација и реализација култур-
них, спортско-рекреативних садржаја и
излета за чланове УВПС.

11. Обележавање јубиларне годишњи-
це стварања и рада УВПС и Градске орга-
низације.

12. Плански рад појединих радних тела
ГрОд УВПС (комисија и одбора).

13. Пажљиво и одговорно сагледавање
начина прилагођавања рада и организа-
ције Удружења условима друштвених
промена и стања у Удружењу, без исхи-
трених одлука и нарушавања јединства
Удружења.

14. Кадровска обнова и избор чланова
у органе Удружења који могу успешно
водити Удружење у наредном периоду.

15. Обавеза да све организације УВПС
поштују статутарне одредбе и одлуке сво-
јих органа и да их у пракси спроводе.

16. Подржавање става Надзорног
одбора УВПС да се питање избора пот-
председника Удружења реши на статута-
ран начин.

ТЕЖИШНИ ЗАДАЦИ 

На седници Скупштине усвојени су тежишни задаци у
раду Градскe организације и Градског одбора 

УВПС за  2024. години:



Н
едав но су се у Дому ВС у Бео гра -
ду сусре ле бив ше ста ре ши не
нека да шње 9. бри га де, одно сно

Тимоч ке диви зи је, а и 23. гра нич ног
бата љо на.Нај пре је орга ни зо ван
саста нак у атри ју му Дома ВС, којем је
пред се да вао Љубо мир Реља но вић,
пред сед ник ГО УВПС Заје ча ра. При -
по ма гао му је гене рал у пен зи ји Гру ји -
ца Дави до вић. 

Након свих зби ва ња која су заде си -
ла једи ни це и ста ре ши не 9.пбр, од
њеног  фор ми ра ња 1969.годи не, први
пут су се сре ли пре неко ли ко годи на,
када је орга ни зо ван саста нак са они -
ма који су били здра ви да дођу, и да се
после дугог  ни за годи на поно во срет -
ну.Тада је дого во ре но да се напи ше
текст-сећа ње ста ре ши на на дога ђа је у
ми ру и рату, која би на осно ву пре жи -
вље них дога ђа ја свих при пад ни ка
бри га де под се тио на зби ва ња од
1969. годи не,  када је фор ми ра на  мир -
но доп ска бри га да, до њеног пре ла ска
у раз вој ну Тимоч ку бри га ду 2007.
годи не.

На осно ву тек сто ва оних који су
вољ ни да изне су сво ја запа жа ња,
2020. годи не напи са на је књи га која
под се ћа на дога ђа је који су седе ша ва -
ли у 9.бри га ди. 

Сусрет у Бео гра ду био је тре ћи од
рас фор ми ра ња једи ни це. У првом
делу сусре та ево ци ра не су успо ме не
на пери од про ве ден у једи ни ци, али и
после тога. Зани мљи ви су дога ђа ји
које су пре при ча ле бив ше ста ре ши не
једи ни ца које су лоци ра ле у Заје ча ру.
Један од њих, Алек сан дар Јов ко вић,
је после слу жбе у 9. бри га ди мно го
годи на про вео у миси ја ма мира Ује ди -
ње них наци ја, о чему је гово рио
надах ну то, уз фото гра фи је на видео-
биму.

Дру же ње је наста вље но у Ресто ра -
ну Дома ВС, где су уз ручак при сут ни
ево ци ра ли успо ме не на мину ле дане.
Дого во ре но је да се нови сусрет орга -
ни зу је иду ће годи не, негде у сре ди шту
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Сусрет ста ре ши на 23. (Тимоч ке) диви зи је и 9. бри га де

СЕЋА ЊА НА МИР НО ДОП СКО 
И РАТ НО ВРЕ МЕ

Рад но пред сед ни штво ску па За добро здра вље и сре ћу

Одавање поште преминулима

Зајед нич ка фото гра фи ја за успо ме ну



угрожавања државе и нације. Штавише,
утицај војне дипломатије да се спречи
агресија је њен најтежи задатак, али не и
немогућ.

У припреми округлог стола сви заинте-
ресовани су имали могућност да проуче
каталог изложбе, очитавањем QR кода и
да се у трајању од пола сата непосредно
пред округли сто детаљније обавесте о
појединостима историје ВОС Србије, кроз
разговор са представницима Удружења.
Поред њих, својим присуством подршку је
пружио председник скупштине удружења
генерал-потпуковник Јован Милановић,
као и шеф кабинета МО бригадни генерал
Горан Момчиловић. Разговор са посетио-
цима као и уводна излагања конципирана
су на начин да подстакну присутне на раз-
мишљање и учешће, које ће обликовати
ток и садржај догађаја.

Храбро до истине
Између осталог представници Удруже-

ња су током обраћања истакли да су срп-
ски војни представници и у најтежим тре-
нуцима за Србију, саветовани да не спу-
штају поглед пред странцем и да храбро
говоре истину. Кроз историју активности
службе су појачавани у периоду криза и
ратова, као и последњих тридесетак годи-
на коју су обележили грађански рат и агре-

сија на СРЈ. При томе врхунске обавештај-
не и дипломатске вештине показали су
ген-ппук Јован Милановић, као и његов
претходник пук. Владимир Ваухник, право-
временим информисањем државног врха
о бомбардовању Србије 1941, односно
1999. године. Значај ових постигнућа је
још већи у тренутку када се поставља
питање да ли су моћне службе, попут
руске и израелске, подбациле у оцени
украјинске и палестинске моћи.
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П
ројекат удружења ,,Мудрост је оружје
јаких“ наставља свој пут кроз Р. Срби-
ју, путем изложбе под истим називом

у просторијама Факултета за дипломатију
и безбедност (ФДБ) у Београду. Домаћин
је том приликом 10. априла организовао
Округли сто за предаваче, студенте и
представнике институција са којима сара-
ђује у различтим областима.

Изложба под називом ,,Мудрост је оруж-
је јаких“ међу студентима ФДБ организова-
на је на позив декана факултета проф. др
Радојице Лазића, са циљем да помогне
студентима у бољем разумевању дипло-
матске службе, а посебно места и улоге
војне дипломатије у заштити државних
интереса. Поред тога, присуство удруже-
ња ВВОСС треба да помогне да се боље
разуме утицај рада војнообавештајне слу-
жбе на свеукупну националну безбедност
и значај међусобне сарадње специјализо-
ваних државних и војних служби безбед-
ности на њеном очувању.

Што пре до информације
Иако је тежиште било на актуелности

рада војнообавештајне службе, представ-
ници удружења у саставу генерал-пуков-
ник проф. др Бранко Крга, капетан бојног
брода Градимир Јовановић, пуковник
Бобан Ранђеловић и пуковник Велибор
Базовић су током својих уводних излагања
објаснили циљеве ангажовања припадни-
ка удружења у очувању сећања на генера-
ције старешина који су стварали службу,
непроменљивост природе војнообаве-
штајне делатности, потребе да се прате
техничко-технолошке промене, да би се
успешно носили са противницима и неоп-
ходности да се на страној територији очу-
ва присуство службе кроз војнодипломат-
ске представнике.

Борба за смањење ,,реалног времена“ у
којем се државном и војном руководству
испоручују информације био је и остао
важно мерило успешности рада службе.
Један од примера је рад органа за елек-
тронско извиђање ЈНА који су у месецима
пред почетак грађанског рата на простору
СФРЈ располагали подацима о припрема-
ма у Словенији и Хрватској за оружану
побуну, као и пред агресију на СРЈ, када су
државном руководству предочили модел
ваздухопловне операције коју ће изводити
НАТО. Међутим, имати своје ,,очи и уши“ у
страним земљама је прерогатив за спре-
чавање стратешког изненађења од војног

Одјеци војнообавештајне делатности Србије
у области дипломатије и безбедности у

новијој историји региона

ОЧИ И УШИ ДРЖАВЕ
Борба за смањење ,,реалног времена“ у којем се државном и

војном руководству испоручују информације био је и остао важно
мерило успешности рада службе. Један од примера је рад органа

за електронско извиђање ЈНА који су у месецима пред почетак
грађанског рата на простору СФРЈ располагали подацима о

припремама у Словенији и Хрватској за оружану побуну, као и
пред агресију на СРЈ, када су државном руководству предочили

модел ваздухопловне операције коју ће изводити НАТО.

Градимир Јовановић је уручио признање
проф. др Радојици Лазићу

Учесници занимљиве трибине

Студенти су са занимањем разгледали
приређену изложбу



У осврту на агресију на СРЈ, генерал
Крга је подсетио присутне да је кредиби-
литет НАТО-а за њене чланице био изнад
истине о борби српских снага безбедности
против терориста на Косову и Метохији.
Повлачење пет војних представника,
након прекида дипломатских односа са
агресорским земљама, умањили су могућ-
ност да се боље прате догађаји у тим
земљама. Коначно, епилог агресије су
били петодневни преговори, а не капиту-
лација пред најмоћнијом војном силом у
историји света. Заправо, издејствована је
резолуција СБ УН број 1244 као добра
основа за одбрану суверенитета Р. Србије.
Данас, као и увек у историји, војна дипло-
матија ће бити успешнија уколико иза себе
има моћну оружану силу, а данас је то Вој-
ска Србије. Треба поздравити све напоре
да се она ојача.

Способност за реаговање
Неповољни процеси по нашу земљу

који се одвијају у нашем региону од 1991.
године, а посебно од 1999. године, послед-
њих година губе на снази. Све већи број
људи и земаља, посебно у светлу актуел-
них криза у свету, све слободније осуђује
агресију на СРЈ и наводи да Србија има
легитимно право да се бори за своје инте-
ресе у погледу статуса своје јужне покраји-
не. Инсценирана побуна Албанаца и хума-
нитарна криза на КиМ, као изговор за
деценију раније планирану интервенцију
Запада, постају општепозната ствар. Са
променом односа снага глобалних сила и
повећањем свести међународне заједни-
це о њеној инструментализацији ради
,,интервенције“ 1999. године, појављују се
гласови који говоре да је Србија показала
способност да пре свих реагује на ,,нега-
тивне глобалне таласе“ тада и да се пре-
позна као субјект који може да покрене
заустављање тренутних негативних трен-
дова у свету.

У завршном делу активности декан
факултета је представницима удружења
уручио захвалнице и последње издање
обједињених радова студената факултета.
Председник УО кбб Градимир Јовановић
је одговорио уручивањем медаљона удру-
жења ВВОСС господину професору др
Радојици Лазићу, за посебан допринос и
сарадњу у реализацији пројекта.  

Приближавањем војнообавештајне
делатности широј српској јавности, кроз
изложбу и разговор о њеном садржају,
удружење остварује један од циљева свог
постојања. Она ће, по жељи домаћина,
бити доступна јавности бар недељу дана у
просторијама факултета. Сходно природи
послова за које се студенти ФДБ припре-
мају, као и њихових професора и гостију,
питања су била усмерена на простор
бише Југославије и деловање страних
фактора на угрожавање српских интереса
деловањем спољног и унутрашњег непри-
јатеља. У том смислу, декан факултета је
оценио да су присутни имали прилику да
своја теоретска знања употпуне примери-
ма из професионалног рада представника
Удружења. Ово, према директоровим
речима, треба да буде почетак дубље
међусобне сарадње за коју постоје добре
основе.                       Бобан Ранђеловић

И
мамо прилику да се
о ратовима у Украји-
ни и Палестини при-

лично детаљно упозна-
мо са реалним стањем,
захваљујући специјал-
ним емисијама на неко-
лико домаћих телевизи-
ја.У програмима  скоро
редовно учествују многе
наше пензионисане
колеге,вероватно су и
чланови УВПС.

Стиче се утисакда се
поједини наши припад-
ници изванредно при-
премају у изношењу
стручних анализа и
запажања. Велико је
задовољство кад доби-
јају признања од саго-
ворника који су такође
стручњаци у својим областима.Али,и
поред свих анализа, са неким проце-
нама и разлозима сукоба, посебно у
Украјини,  прилично се лутало.

Ово је згодна прилика да мало себе
похвалимо тј.наше интерно гласило
,,В.Ветеран“.У неколико текстова, у
последњих годину дана, дате су праве
оцене о два актуелна сукоба које је
потврдилотрајање сукоба. Тек пре
извесног времена нека позната и при-
зната имена из свере информисања
помињу пљачку богатства РФ као нај-
важнији узрок кидисања Запада на
Русију. ,,Ветеран“ је о томе писао у
фебруару 2024. године, где је речено
како ће западне демократске земље,
вишеструко надокнадити помоћ коју
дају Украјини.

Нису увек у поменутим емисијама
компетентни гости, па тако многи
наседају на неке непроверене вести.
Војничком логиком долази се до
закључка да су вести намерно пласи-
ране ради утицаја на супротну страну
у рату, као што је недостатак људ-
ства,муниције и средстава ратне тех-
нике у украјинској војсци. Нека сазна-
ња говоре супротно тј.да су увек бла-
говремено снабдевани од савезника и
„пријатеља“ свим потребама за војску
и вођење рата.Са људством је слична
ситуација,стиже са свих страна,
захваљујући браћи из НАТО друштва
и многобројних савезника.

Насилна мобилизација, како се у
нашим медијима назива хватање
људи на улицама и одвођење на
фронт,озбиљним војном лицима може
деловати као подвала, намењена
западној јавности и војсци супротне
стране.Поступак насилног одвођења
на фронт пред камерама, намеће
закључак како руска војска не може да
победи тако безвољну деморалисану
и неоспособљену војску.

Неке наше колеге, учесници емиси-

ја на ТВ, упозорени су од колега да се
не размећу изјавама и линијама докле
руска војска „сигурно“мора освајањем
стићи. СВО руске војске у Украјини
избацила је на видело неколико нео-
чекиваних правих великих чуда.

Прво чудо је упорност и жилавост
украјинске војске.Та чињеница је
изненадила и Запад и руску војску.И
све то уз огромне губитке.

Друго чудо је потпуно неочекивано
понашање Запада,пре свега тзв. ели-
та па у последње време и народа.Уз
све опасности које би донео могући
рат,ратоборност код појединих врху-
шки и народа расте.Потпуно је чудно и
неочекивано понашање Немаца.

Треће и највеће чудо и изненађење
је руска економија.У незапамћеном
броју санкција и економској изолацији
од стране Запада, Русија финансира
рат и повећава свој БДП.Светско чудо.

Треба овде такође поменути и не
мања чудеса у рату Израела и Хама-
са.И о томе су у Ветерану дате почет-
ком године праве оцене о неспособно-
сти хваљене израелске војске која не
успева да оствари ратне циљеве про-
тив недораслог,слабо наоружаног
непријатеља и немоћи да се одбрани
од иранских ракета и дронова. Уз све
неуспехе учинили су незабележена
геноцидна дејства према Гази.

Много новина у извођењу борбених
дејстава изнедрили су поменути суко-
би као што је масовна појава и употре-
ба дронова.Неки у шали кажу дронов-
ски рат. На то би се требало много
шире осврнути неки следећи пут. 

На крају кратко о изборима у ЕУ, који
могу имати утицај на рат у Украји-
ни.Међутим,неко је лепо рекао: да
избори на Западу могу нешто да про-
мене, давно би их укинули.

Драгослав Дража Спасојевић
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ДРУШТВО

Свет у променама

НЕ НАЗИРЕ СЕ 
КРАЈ СТРАДАЊА 



П
ри ча о „Подру му Жив ко вић” мно го је
слич на оној о про сеч ном срп ском
дома ћин ству у новој исто ри ји Срби је.

То дома ћин ство је сва шта ри ло у про из -
вод њи. На свом посе ду, логи ком мора ња -
сади ло се и про из во ди ло све по мало.
Важи ло је пра ви ло:ако  се све не засе је и
заса ди, то није пра ви срп ски дома ћин.
Гаје ње вино ве лозе и воћ ња ка била је и
потре ба и култ и љубав пре ма про из вод њи
вина и љуте муче ни це, што се зове шљи -
во ви ца.

Нови ја исто ри ја Срби је и срп ства тотал -
но је уна за ди ла срп ско село и срп ског
сеља ка, посеб но од Бубањ пото ка, па
јужно до Пре ше ва.

После пре жи вље них хава ри ја и тра ге -
ди ја, после про па сти прет ход ног соци ја ли -
стич ког систе ма  (када је све било про пи -
са но, регу ли са но, наре ђе но и запо шље -
но), дола зи дивљи капи та ли зам, све
супрот но од прет ход ног. У гла ва ма срп ских
сеља ка, али и инте лек ту ал ца, запо чи ње
кошмар на бор ба - тран зи ци ја у мозгу са
науч ном тео ри јом и прак сом капи та ли зма.
сва ка поро ди ца - мала фабри чи ца. Са
свим овим суо чи ли су се тво р ци новог
„Подру ма Жив ко вић”, а то су Љубин ко
Жив ко вић, офи цир ЈНА (пот пу ков ник),
супру га Вера Жив ко вић, меди цин ска
сестра, ћер ка Миле на, педа гог и син
Милан, дипло ми ра ни поли ти ко лог.

,,Иде ја да се бавим при ват ним послом
дошла је јед ног месе ца и јед не годи не,
када сам при мио пла ту више од мили јарде
дина ра иоти шао да нешто купим.Имао
сам пара само за јед ну кути ју кек са.Усле ди -
ло је вече кућ ног саве та.Супру га ја раз го -
ва ра ли смо о томе како даље пре жи вља -
ва ти. Добио сам зада так и до поно ћи сачи -
нио опе ра тив ни ела бо рат са пред ло же них
12 тача ка могу ћих посло ва и зада та ка за
попу ну кућ ног буџе та. Та  12. тач ка ,,про из -
вод ња вина и раки је“је и усво је на.Зашто?

Зато што су моји роди те љи (тада већ упо -
ко је ни), оста ви ли мени као мушком
наслед ни ку, ком плет но дома ћин ство,
изме ђу оста лог и засад вино гра да, и
бачве, каце, бури ће за вино раки ју у селу -
Ма ло ши шту, општи на Доље вац“. Супру га
Вера, ради ла је као меди цин ска сестра у
селу Васиљ, десет кило ме та ра од Кња -
жев ца, при ча нам Љубин ко.

Слу чај ни сусрет са деда Кал чом, типич -
ним срп ским дома ћи ном и вида ром, одре -
дио је будућ ност Жив ко ви ћа.Пону дио им
је, у њего вој кући, раки ју тра ва ри цу.Била је
фан та стич на. У даљем току раз го во ра
открио им је тај ну про из вод ње те тра ва ри -
це, коју ни је саоп штио ни сво јој деци. 

,,Те јесе ни, моја супру га ја заду жу је мо
се и купу је мо нови кла сич ни бакар ни казан
од чуве ног казан џи је Видо је Павло ви ћа из
Свр љи га. По рецеп ту ри деда Кал че, про -
из ве ли смо годи шње сто ти нак лита ра ра ки -
је тра ва ри це... Јед не вече ри у Дому ЈНА у
Кња жев цу, на дру гар ској вече ри, понео
сам фла шу те раки је да поча стим сво је
коле ге. До мене је седео један од тамо -
шњих тај ку на. После дегу сти ра ња и првих
сазна ња о про из вод њи  ре као је да реги -
стру јем про из вод њу, фла ши рам раки ју и
неће пита ти за цену.  Те непро спа ва не
ноћи, ушао је неки ,,вирус“ у мене и до
јутра (поред слу жбе них мука и про бле ма)
раз мо трио сам и те нове...

Наста је пери од пла ни ра ња, новог нов -
ча ног заду жи ва ња, суко ба са про пи си -
ма.Око  реги стра ци је Подру ма било је и
про бле ма са држа вом, јер се нешто ново
рађа у Срби ји. После гото во годи ну и пода -
на на рела ци ји Општи на Кња же вац -
Мини стар ство пољо при вре де Бео град
доби ли смо реше ње за про из вод њу вина и
раки је и пуње ње у ори ги нал ну амба ла жу”,
наво ди Жив ко вић. 

Прет ход ни увод ни исто ри јат Подру ма
текао је од 1993. до прве реги стра ци је - 15.

апри ла 1998. годи не.Усле ди ло је понов но
заду жи ва ње, сада у духу Зако на о про из -
вод њи вина и раки је. Опе т ин ве сти ци је за
маши на, опре му, за адап та ци ју у туђим а
напу ште ним подру ми ма, па кон тро ле
држав них инспек то ра...

,,Вој нич ка упор ност не изо ста је. Све смо
успе шно извр ши ли . Про из ве ли смо и наш
бренд за Евро пу – раки ју ,,Sante“ (у пре во -
ду са фран су ског ,,здра вље“). Напу ни ли
смо наро чи те фла ше, упа ко ва ли их у ори -
ги нал ну амба ла жу, зале пи ли акци зне мар -
ки це, отво ри ли рачун у бан ци и конач но
кре ну ли са бизни сом. Наш савет ник, онај
тај кун, је про пао,уга ше на му је фир ма, а
он запао у про бле ме са зако ном! Изгу бље -
на је бит ка, али не и рат. Како? У даљој
бор би сте кли смо  о гром но  и ску ство. Од
тада, па до данас, исто ри јат раз во ја фир -
ме Подру ма Жив ко вић иде стал но узла -
зном пута њом“, исти че саго вор ник.

Љубин ско 2001.одла зи у пен зи ју. Тада
пре се ља ва ју маши не,опре му судо ве и
дру го у очев већи гра ђе вин ски обје кат,
пре у ре ђу ју га и догра ђу ју за про из вод њу
вина и раки је.

Про из вод на пале та пића састо ји се од
шест врста раки ја: ,,Сан те” и ,,Кан та ри о -
но ва ра ки ја “, ,,Дуње ва ча” и ,,Кај си је ва ча”,
,,Лозо ва ча” и ,,Шљи во ви ца” и три врсте
вина: бело ,,Кри стал”, црве но ,,Розе” и
,,Јужњач ка крв”.Од почет них сто ти ну лита -
ра, у дана шње вре ме годи шња про из вод -
ња раки ја, а и вина изно си од 5 до 10 тона,
у зави сно сти од про ме та. Раки ја ,,Sante“ је
запра во лоза у којој  су спе ци јал ном мето -
дом, синер ги зо ва на ете рич на уља од 27
врста леко ви тих и аро ма тич них биља ка.
То је истин ски при род ни нек тар, два пут
дести ли сан из фер мен ти са ног, нео то че ног
вин ског кљу ка, аро ма ти зо ван пажљи во
ода бра ном сме сом аро ма ти ич них дивљих
леко ви тих биља ка са дис крет ном, али
једин стве ном хар мо ни јом при јат не аро ме
и уку са. Све екс тракт не биљ не ком по нен -
те поти чу од биља ка са еко ло шки недир -
ну тих обро на ка и лива да пла ни на Ртањ,
Ста ре пла ни не и Свр љи шких пла ни на.

У про те клих 20 годи на фир ма је уче ство -
ва ла на број ним сај мо ви ма и изло жба ма.

Жив ко вић је у Кња жев цу био носи лац
фор ми ра ња Удру же ња про из во ђа ча вина
и раки ја и јед ну деце ни ју пред се да ва о тим
удру же њем. Подрум Жив ко вић добит них
је више сајам ских при зна ња. У међу вре -
ме ну, уве ден је и тех но лог у про из вод њи и
ура ђен ела бо рат и доби јен сер ти фи кат за
рад подру ма по систе му НАС СР.

Када је фир ма кон ку ри са ла за кре дит од
држа ве, сти гло је нега тив но реше ње. Чим
је то чула јед на госпо ђа из Немач ке, чијег
су супру га уго сти ли Жив ко ви ћи, одлу чи ла
је да им да кре дит коли ко год им је потреб -
но нов ца. 

Мини стар ство еко но ми је и реги о нал ног
раз во ја - Сек тор за тури зам је, након одго -
ва ра ју ћег оби ла ска Подру ма извр ши ло
обе ле жа ва ње и поста ви ло сао бра ћај не -
зна ке око Ниша и на глав ним маги страл -
ним и реги о нал ним прав ци ма, у кон тек сту
Вин ских путе ва тури зма. Због тога су Жив -
ко ви ћи адап ти ра ли стам бе ну кућу за сме -
штај тури ста Вин ског пута.

Кру на све га, исхо ди ште у овој при чи, је
само јед на реч - љубав. Одно си се на
супру гу и децу и Срби ју.

На ула зу у Подрум, поред нази ва
Подрум Жив ко вић, тако ђе круп ним ћири -
лич ним сло ви ма, пише:”Рад, ред и дисци -
пли на”.                                                З. П.

ГАЛЕРИЈА ЛИКОВА

Љубин ско Жив ко вић пред колек ци јом про из во да

О успе шни ма се гово ри и пише

РАД, РЕД 
И ДИСЦИ ПЛИ НА

Поро ди ца Жив ко вић пра ви је при мер како се упор ним радом
од ману фак тур не про из вод ње пре ра ста у углед ну фир му са
годи шњом про из вод њом од 10.000 до 15.000 лита ра пића
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Н
АТО у агресији на СРЈ није оства-
рио ни један постављени циљ, а
требало је да нас окупира за три

до пет дана, као поклон јубиларном
заседању тог савеза (50 година посто-
јања западног војног савеза), у априлу
1999. године, наставили су агресију
другим средствима, што данас и не
покушавају да прикрију.

Званично се Сједињенe Америчке
Државе залажу за слободу, демокра-
тију и људска права. Међутим, у прак-
си је све другачије. У разговорима
(преговорима) они су слаткоречиви.
Једно обећавају и договарају се, друго
потписују, а трће раде. На примеру
агресије на нашу земљу, Савезну
Републику Југославију – Србију, очи-
гледан је пример како то реализују.
После седамдесет осам дана бесо-
мучног бомбардовања становништва
уз употрeбу муниције са осирo-
машеним уранијумом и плутонијумом
и разарања градова и индустријских
постројења приступило се преговори-
ма.

Употреба муниције са 
осиромашеним уранијумом
У преговорима je било речи да снаге

Уједињених нација буду само на гра-
ници са Албанијом, а да на Косову и
Метохији остaне педесет одсто при-
падника Војске Југославије и педесет
одсто полиције. Прекршили су дого-
вор, па је потписана Резолуција Саве-
та безбедности број 1244, по којој је
Косово и Метохија саставни део Репу-
блике Србије. Требало је да се на
територију Покрајине врати одред Вој-
ске и полиције, јачине 999 људи, а
српско становништво да штите снаге
Уједињених нација. Али Запад посту-
па другачије, односно наставља агре-
сију другим средствима. 

Не смемо да заборавимо на употре-
бу муниције са осиромашеним урани-
јумом и плутонијум. Употреба осиро-
машеног уранијума на СРЈ -Србију
има веома тешке и тужне последице,
што признају чак и међународне орга-
низације. У рејонима употребе осиро-
машеног уранијума бележи се знача-
јан пораст броја онколошких болести,
неплодности код мушкараца, аутои-
муних болести, компликација у труд-
ноћи и посебно, менталних поремећа-
ја код деце.

Крајем 20. века муниција са осиро-
машеним уранијумом коришћена је и
у Ираку, Авганистану, Либији и Сирији.
Примена ове муниције пажњу светске
јавности привукла је тек после великог
броја оболелих цивила и војника по
завршетку Заливског рата. Међутим,
ни до данас Светска здравствена
организација није покренула озбиљно
истраживање усмерено на последице
употребе муниције са осиромашеним
уранијумом. Вероватно најдаље у
истраживањима су отишли Италијани,
после оболења њихових војника који
су били на Космету.

Недостају валидна 
истраживања о здрављу
У СРЈ, одмах после агресије, на Вој-

номедицинској академији су започети
годишњи систематски прегледи при-

падника Војске, који су боравили на
подручјима употребе те муниције, с
циљем праћења њиховог здравстве-
ног стања. Међутим, петооктобарска
власт је прекинула истраживање,
наводно због недостатка новчаних
средстава. Данас је јасно да је то био
само изговор.

Тек 2018. године у Србији је форми-
рано Заједничко тело од неколико
министарстава, да би се утврдила
могућност узрочно-последичних веза
између загађења и здравствених ефе-
ката, односно утврдиле последице
употребе муниције са осиромашеним
уранијумом. Међутим, комисија
Народне Скупштине за утврђивање
последица бомбардовања НАТО-а да
сада није поднела извештај. По фор-
мирању овог тела, из дипломатских
кругова САД и неких западних земаља
поручивано је ,,зажалићете ако будете
истраживали’’. Данас тадашњи аме-
рички званичници истичу да су поно-
сни што су у агрсији НАТО-а, заједно

са терористичком албанском органи-
зацијом, спречили прогон и геноцид
над албанским становништвом – а
уствари извршили су прогон и гено-
цид над српским становништвом и
окупирали део територије Србије.
Нажалост, немирни атоми осирома-
шеног уранијума лебде и лебдеће над
нашом територијом где је употребље-
на таква муниција. 

Западне државе учеснице у агреси-
ји континуирано врше притисак да
званично признамо да смо геноцидни,
да је њихова агресија била оправда-
на. Поред тога власти тзв. државе
Косово од агресије НАТО-а до данас,
уз подршку ,,демократског’’ Запада,
врше терор над преосталим Србима
на Косову и Метохији,.

Крајњи и једини циљ тих активности
је оправдање агресије и признање
тзв. државе Косово. 

Лука Кастратовић
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Поводом 25 година од завршетка 
агресије на СРЈ

РАТ ДРУГИМ 
СРЕДСТВИМА

Требало је да се на територију Покрајине врати одред 
Војске и полиције, јачине 999 људи, а српско становништво

да штите снаге Уједињених нација. Али Запад поступа 
другачије, односно наставља агресију другим средствима.

Употреба
муниције са
осиромашеним
уранијумом је
злочин
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О
днос поли тич ког Запа да пре ма
Срби ји и РС не може се раз у ме ти
изван кон тек ста гло бал них гео -

стра те шких циље ва Запа да у Евро пи
и све ту. Екс пан зи ја ка Руси ји, Сиби ру
и Цен трал ној Ази ји је нај ва жни ји гео -
стра те шки циљ Запа да, на челу са
САД, па и нај но ви ји поте зи Запа да
пре ма РС, Срби ји, укљу чу ју ћи КиМ, су
инте грал ни део те стра те ги је.

Покре та ње пита ња „гено ци да у Сре -
бр ни ци“, нај пре у СБ УН, а када тамо
то није про шло због вета Руси је, онда
се то ,,сели” у ГС УН, део је кон цеп та
запад них цен та ра моћи пред у зи ма ња
све о бу хват них мера при ти са ка, прет -
њи и уце на пре ма срп ском наро ду на
Бал ка ну, а пре све га, у КиМ и Репу бли -
ци Срп ској због неу во ђе ња санк ци ја
Руси ји, непри зна ва ња јед но стра ног
отце пље ња При шти не и вој не неу -
трал но сти. При ти сци се одви ја ју син -
хро ни зо ва но кори шће њем раз ли чи тих
сред ста ва и пра ва ца.

Реви зи ја Деј тон ског 
спо ра зу ма
Нај ва жни ји видо ви и прав ци су:

интен зи ви ра ње реви зи је Деј тон ско-
пари ског спо ра зу ма и угро жа ва ње
опста на ка РС, у ком прав цу је посеб но
анга жо ван иле гал ни Висо ки пред став -
ник Кри сти јан Шмит, из Немач ке; без -
об зир но крше ње резо лу ци је СБ УН
1244, посеб но, дело ва који се директ -
но тичу пра ва и леги тим них инте ре са
Срби је и срп ског наро да, а пре све га,
крше ње одред би о пошто ва њу суве -
ре ни те та и тери то ри јал ног инте гри те -
та Срби је; прак са дво стру ких стан да р -
да у при ме ни тзв. Бри сел ског спо ра зу -
ма од 2013. и на њему засно ва них
дру гих доку ме на та; интен зи ви ра ње
етнич ког чишће ња пре о стлих Срба са
Косо ва и Мето хи је; пот пу но зане ма ри -
ва ња оба ве зе гаран то ва ња сло бод ног
и без бед ног вра ћа ња пре ко 230.000
Срба и дру гих неал ба на ца.

Про цес при је ма тзв. Косо ва у Савет
Евро пе одви ја се изван свих нор ми и
стан дар да. Усло ви за при јем су лука -
во изми шље ни. Запад насто ји да их
што ску пље „про да“ Срби ји, посеб но
фор ми ра ње ЗСО, да би зама глио

чиње ни цу да, тзв. Косо во нема пра во
на члан ство у било којој међу на род -
ној орга ни за ци ји држа ва, па ни у СЕ.
Прво, зато што је то тери то ри ја под
ман да том СБ УН, а СБ нити је кон сул -
то ван, нити је дао сагла сност за то;
дру го, што пита ње ста ту са, као нај ва -
жни је, још увек није реше но нити
сада шњи фор мат дија ло га води томе;
и тре ће, што резо лу ци ја СБ УН 1244
као исход пре го во ра пред ви ђа ауто -
но ми ју КиM, у окви ру СРЈ, одно сно,
Срби је, као прав не наслед ни це, и ни
један дру ги ста тус.Толи ко о пра ву.

Дупли стан дар ди
Што се тзв. „пра ви ла“тиче, на која

се пред став ни ци Запа да често пози -
ва ју, добро би било уко ли ко би СЕ, у
скла ду са сво јим ман да том, извр шио
њихо ву коди фи ка ци ју и оста вио вред -
но све до чан ство арби трар но сти,
дуплих стан дар да и само до вољ но -
сти, у насле ђе буду ћим гене ра ци ја ма.
Син хро ни за ци ја све га тога са ини ци -
ја ти вом за усва ја ње декла ра ци је ГС
УН којом се срп ски народ жиго ше као
гено цид ни, ства ра за срп ски народ,
Срби ју и Репу бли ку Срп ску ситу а ци ју
без пре се да на.

Уз све рече но, ,,Полит би ро ЕУ”, по
дирек ти ви са вишег места, врши  јед -
но стра ну изме ну пре го ва рач ког
погла вља 35 којом се, као нео т кло њи -
вим усло вом (sine qua non), Срби ји
изда је дирек ти ва да при зна иле гал но
отце пље ње КиМ. У име демо кра ти је,
људ ских пра ва и као доказ при вр же -
но сти ,,зајед нич ким европ ским вред -
но сти ма“, од Срби је се зах те ва да се

одрек не суве ре ни те та и тери то ри јал -
ног инте гри те та и да сара ђу је у крше -
њу међу на род нпог пра ва и резо лу ци је
СБ УН 1244! Није ли то обно вљен зах -
тев Срби ји да капи ту ли ра, ,,у име
виших циље ва“? Какав је, какав тре ба
да буде, њен одго вор?

Срп ска поли ти ка и дипло ма ти ја ула -
жу вели ке напо ре да се после ди це
овог кон цен три са ног напа да поли тич -
ког Запа да сма ње, уко ли ко се не могу
избе ћи, и ти напо ри заслу жу ју подр -
шку. Ипак, оста је пита ње може ли се
после ово га наста ви ти исто као да
опту жбе срп ског наро да за гено цид
није ни било и то од стра не за коју
везу је мо суштин ски део спољ но по ли -
тич ке стра те ги је?

Ако Немач ка вла да, као вла да воде -
ће чла ни це ЕУ, води акци ју за про гла -
ше ње срп ског наро да за гено цид ни,
ако њу у томе пра ти и подр жа ва већи -
на вла да дру гих чла ни ца ЕУ, поста -
вља се неиз бе жно пита ње, може ли
Срби ја има ти пове ре ња у добре наме -
ре немач ке вла де и руко вод ства ЕУ, у
њихо ва обе ћа ња, кри ти ке или ком пли -
мен те? Може мо ли са њима рав но -
прав но пре го ва ра ти док нам над гла -
вом, као „Дама клов мач“, држе нови
“Act Order“ у виду новог погла вља 35?

Пот пу на кон тро ла 
Бал ка на као циљ
Ово сигур но није ситу а ци ја када

може мо још јед ном рећи – да је опту -
жба за гено цид само још јед но у низу
пита ња о који ма Срби ја и Немач ка,
одно сно ЕУ, има ју раз ли чи те ста во ве,
и ништа више од тога?!

Чини ми се да нас је сада шњи, могу
рећи, одла зе ћи, еша лон поли тич ке
ели те ЕУ и Запа да, са рет ким али
часним изу зе ци ма, сво јим син хро ни -
зо ва ним напа ди ма, при ну дио на пре и -
спи ти ва ње и при ла го ђа ва ње. Без
тога, тешко је оче ки ва ти да ће нас и
при ја те љи и про тив ни ци озбиљ но
схва та ти.

Пот пу на кон тро ла Бал ка на од стра не
САД/НАТО је један је од циље ва запад -
не стра те ги је екс пан зи о ни зма. Бал кан
је чво ри ште Меди те ра на, Бли ског Исто -

Акту ел на дога ђа ња и доме ти силе и моћи 
у међу на род ним одно си ма

ТАМ НЕ НОЋИ 
НАСИЛ НОГ ЗАПА ДА

Пот пу на кон тро ла Бал ка на од стра не САД/НАТО је један је од циље ва запад не стра те ги је
екс пан зи о ни зма. Бал кан је чво ри ште Меди те ра на, Бли ског Исто ка, Исто ка, Цен трал не Ази је

и Афри ке. За САД/НАТО кон тро ла тог чво ри шта није пот пу на нити поу зда на без пот пу ног
поко ра ва ња Срби је и БиХ. Оно што Запад сада чини у вези са Сре бр ни цом само је један од
тзв. аси ме трич них напа да ради сла ма ња отпо ра увла че њу Срби је и БиХ у НАТО и њего ву

стра те ги ју екс пан зи је на Исток.

Пише 
Жива дин 
Јова но вић,
бив ши 
мини стар
ино стра них
посло ва
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ка, Исто ка, Цен трал не Ази је и Афри ке.
За САД/НАТО кон тро ла тог чво ри шта
није пот пу на нити поу зда на без пот пу -
ног поко ра ва ња Срби је и БиХ. Оно што
Запад сада чини у вези са Сре бр ни цом
само је један од тзв. аси ме трич них
напа да ради сла ма ња отпо ра увла че -
њу Срби је и БиХ у НАТО и њего ву стра -
те ги ју екс пан зи је на Исток.

У Укра ји ни и око ње, пер спек ти ве
запад не стра те ги је су су све дру го
осим успех. Еко ном ски, раз вој ни и
соци јал ни пад је ствар ност. Афри ка се
дуго роч но ори јен ти ше на парт нер ство
са Кином и Руси јом. Гло бал на већи на
све одлуч ни је одби ја нео ко ло ни ја ли -
зам нео ли бе рал но-кор по ра тив ног и
уни по лар ног моде ла и хва та корак са
мул ти по лар ним порет ком.

При бли жа ва ње  европ ски хи аме -
рич ких избо ра уно си неиз ве сност и
страх у редо ве доса да шње поли тич ке
ели те. Изве сно је да ће на тала су
неза доп вољ ства маса због инфла ци -
је, стаг на ци је и осет ног пада живот ног
стан дар да, доћи неке нове сна ге. Зато
су на Запа ду данас нај че шћа пита ња
у пару: „шта ако Зелен ски изгу би“ и
,,шта уко ли ко Доналд Трамп побе ди“.
То сва ка ко, није пока за таљ само по у -
зда ња, једин ства нити опти ми зма.

Шта сме та 
колек тив ном Запа ду
Англо-Аме рич ки, англо-сак сон ски

фак то ри воде дуго роч ну поли ти ку сла -
бље ња, дро бље ња и неу тра ли са ња
срп ског наро да као поли тич ког фак то -
ра на Бал ка ну. Сме та им што се срп -
ски народ не мири са поли ти ком доми -
на ци је, што пока зу је отпор ност и
непо кор ност, чак и у усло ви ма када су
дру ги „легли на руду“, а неки се чак и
гра бе за уло гу у кам па њи про тив
Срби је.

Запа ду пого то ву сме та про цес јача -
ња спе ци јал них, пара лел них одно са
Срби је и РС, њихо во инфра струк тур -
но пове зи ва ње, коор ди на ци ја у при -
вре ди, кул ту ри, обра зо ва њу и у међу -
но род ним одно си ма; сме та им што не
успе ва ју да зава де Бео град и Бања лу -
ку, што Срби ја и РС рела тив но брже
напре ду ју у раз во ју од дру гих.

Воде ћим земља ма Запа да посеб но
сме та што руко вод ство РС руко во де -
ћи се уни вер зал ним прин ци пи ма
међу на род ног пра ва и сво јим витал -
ним инте ре си ма, не жели да се одрек -
не пра ва запи са них у Деј то ну, да се
сагла си са уво ђе њем јед но стра них,
иле гал них санк ци ја Руси ји и што сле -
ди поли ти ку вој не неу трал но сти Срби -

је, спре ча ва ју ћи на тај начин да БиХ
уђе у НАТО;

Импе ри ја не забо ра вља и не опра -
шта. У Саве ту без бед но сти је Руси ја
спре чи ла усва ја ње опште о ба ве зу ју ће
резо лу ци је о Сре бр ни ци. Вра ћа ње тог
пита ња у моди фи ко ва ној фор ми у
Гене рал ну скуп шти ну УН, има дво -
стру ки карак тер – узвра ћа ња Руси ји и
жиго са ња срп ског наро да. Сви напа -
ди са Запа да на срп ски народ увек су
има ли и анти ру ски, анти сло вен ски
карак тер. Данас је то чак и видљи ви је
него рани је.

Еска ла ци ја суко ба у Пале сти ни,
масов ног уби ја ња циви ла, деце,
подр шка Запа да, пре све га, САД и
дру гих воде ћих зема ља Запа да,
Изра е лу, спре ча ва ње СБ УН да пре -
ду зме дело твор не мере ради пре ки да
изра ел ске инва зи је – иза зи ва ју потре -
бу за „покри ва њем“ таквих дога ђа ја,
зао штра ва њем „неза вр ше них посло -
ва“ на Бал ка ну.

Одвра ћа ње пажње 
ислам ском све ту
Запад ни цен три моћи су, не јед ном,

под ме та ли пожа ре и поди за ли дим не
заве се на Бал ка ну да би након тога
маха ли сво јим заслу га ма за ,,ства ра -
ње ислам ске држа ве у срцу Евро пе“,
да одвра ћа ли пажњу ислам ског све та
и свет ске јав но сти уоп ште, од зло чи -
на које чине, или које подр жа ва ју на
Бли ском Исто ку, да би маски ра ли
стра те ги је мани пу ли са ња и гру бе екс -
пло а та ци је арап ских и дру гих наро да
ислам ске вере. То и данас чине,
,,ваде ћи из рука ва“ кар ту ,,гено ци да у
Сре бр ни ци“ да би одвра ти ли пажњу
од изра ел ске инва зи је у Гази. Када им
затре ба, Запад не силе јед ну наци о -
нал ну мањи ну про гла се за већи ну и
онда јој при зна ју ,,пра во на само о -
прец де ље ње“ као што рат ни злчо чин
на тери то ри ји јед не општи не, про гла -
се за гено цид!

Иза бр ли су Немач ку да буде пред вод -
ник под му кле анти срп ске акци је зна ју ћи
добро да је Немач ка целу југо сло вен ску
кри зу оби ла то кори сти ла да би одба ци -
ла тесно оде ло које су јој саве зни ци
покло ни ли по окон ча њу Дру гог свет ског
рата, зна ју ћи добро да Немач ка непре -
кид но тежи да баци у сен ку гено цид
наци стич ке хитле ров ске Немач ке, да
жели да награ ди сво је саве зни ке из Дру -
гог свет ског рата и казни срп ски народ и
Срби ју, као и да, уз све то, пре тен ду је на
,,пра во пре че га“ на Бал ка ну. Реч је о
хазар дер ској ,,интер ној“ игри Запа да
чији су моти ви у осно ви исти од раз би ја -
ња СФРЈ и ору жа не агре си је 1999, али
о чијим се после ди ца ма, очи глед но, не
раз ми шља.

(Изла га ње на Окру глом сто лу
одр жа ном у Прес цен тру Удру -
же ња нови на ра Срби је 23. апри -
ла 2024, пово дом покре та ња
пита ња ,,Гено ци да у Сре бр ни -
ци“ пред ГС УН)

Председник Александар Вучић на заседању
Генералне скупштине УН

Гласање у Генералној скупштини УН о резолуцији



Срби је, пре 25 годи на, дало је 639 При пад -
ни ка ПрК, од 690 поги ну лих у 3. арми ји,
што је чини 97 одсто губи та ка Арми је. 

Рат на више фрон то ва
Ти губи ци су за нас непро це њи ви, дра -

ма тич ни, нај ве ћи... Са вој ног аспек та они
су мањи од 0,7 одсто вој не вели чи не Кор -
пу са... они су мањи 0,7 одсто број не вели -
чи не Кор пу са. Они су мини мал ни.На нивоу
ВЈ и МУП-а поги ну ло је 1.139 лица, што је
мање од чети ри хиља ди тих. 

На пита ње како су сна ге 3. арми је и ПрК
пре те кле из стра те гиј ске клоп ке, НАТО и
Пен та гон су зва нич но пону ди ли два одго -
во ра: (а) Срп ску вој ску на Косо ву сачу ва ла
је так ти ка „4М” (маски ра ње, мане вар, мо-
бил ност, морал); и (б) Срп ска вој ска на Ко-
со ву је била у пред но сти за неко ли ко часо -
ва у при ме ни так ти ке „ОООА” (осма тра ње,
ори јен та ци ја, орга ни за ци ја, актив ност).

Наша стра те гиј ска пред ност над агре со -
ром била је: бес при мер ни херо и зам и пат-
ри о ти зам; неса ло ми ви бор бе ни морал,
врхун ска оспо со бље ност.За агре со ра - не-
схва тљи во ефи ка сан систем коман до ва -
ња, стра те гиј ско изне на ђе ње, так ти ка
анга жо ва ња наших саста ва засно ва на на
прин ци пу „хума ни зам изнад вој нич ке ефи -
ка сно сти”, чвр ста пове за ност са нашом
црквом и наро дом.

У апо ка лип тич ном рат ном хао су ПрК је

Н
еу спех у реа ли за ци ји прве ета пе при -
мо рао је НАТО да пре ђе на дру гу,
изво ђе њем опе ра ци је „Стре ла-2” и

про ши ре њем фрон та напа да са 10-15км
на око 60 кило ме та ра.

Глав ни пра вац напа да водио је пре ко
пла ни не Паштрик и кара у ле ,,Горо жуп“ ка
При зре ну, са истим циљем: ,,за два дана
ући у цар ски град При зрен“. Опе ра ци ја је
отпо че ла 26. маја, на Д+65, а завр ше так
(због оду ста ја ња) 14. јуна (1999). 

Агре сор је био при мо ран да упо тре би и
сво ју стра те гиј ску бом бар дер ску ави ја ци ју
и да изве де 24 уда ра на наше сна ге одбра -
не - так тич ког нивоа, на једи ни це
549.мтбр. Укуп но је по једи ни ци ма 549.
мтбр извр ше но 453 вазду шних уда ра.

Стра те гиј ски зада ци
У крај ње непо вољ ним гео по ли тич ким и

вој но стра те гиј ским усло ви ма, ВЈ, херој ска
3. арми ја и посеб но сна ге леген дар ног
При штин ског кор пу са (ПрК), нашле су се
на Косме туу стра те гиј ској клоп ци, у немо -
гу ћој миси ји, уз суд бо но сно пита ње како
извр ши ти зада так.

При штин ски кор пус, са сна га ма оја ча ња
из 3. арми је и дру гих саста ва ВЈ, број не
вели чи не око 80.000 бора ца, имао је стра -
те гиј ске задат ке, од пре суд ног зна ча ја за
суд би ну земље: (1) да сачу ва живу силу и
рат ну тех ни ку од уни ште ња; (2) да на
фрон ту од 250 км бра ни и одбра ни инте -
гри тет земље, суве ре ни тет и сло бо ду; (3)
да раз би је сна ге теро ри стич ке ору жа не
побу не на КиМ; да спре чи погром Срба и
дру гих неал ба на ца; (4)да ство ри усло ве
држав ним орга ни ма да функ ци о ни шу у зо-
ни ПрК. По сва ком од ових стра те гиј ских
зада та ка, поста вља ло се суд бо но сно
пита ње - како?

Јуна ци ПрК нису одлу чи ва ли да ли ће
ући у бор бу пре ма сна зи агре со ра, већ
пре ма томе које све ти ње бра не: све ту зем-
љу, срп ски Космет, земљу Срби ју...

Иако су дирек ти ве и запо ве сти од Шта -
ба врхов не коман де, пре ко Коман де 3. ар-
ми је и ПрК гла си ле: „Одбра ном од саме
држав не гра ни це, спре ча ва ти брзе про до -
ре агре со ра у дуби ну зоне“... Оби ли ћи
ПрК, коман де, ста ре ши не и вој ни ци су од-
лу чи ли: „Срби ју бра ни ти по сва ку цену” -
на гру ди ма и бајо нет, сво јим живо ти ма...
„Нема назад, иза је Срби ја”... „За ову зем-
љу вре ди гину ти”... Биле су то анто ло гиј -
ске пору ке ВЈ и наро ду.

Сво је живо те за сло бо ду и будућ ност

водио рат - одбра ну земље на више фрон -
то ва: 

а) Опе ра ци ја про тив ва зду шне зашти те
и одбра не. Тра ја ла је чита во вре ме рата, с
циљем зашти те живе силе и рат не тех ни -
ке.Уче сни ци у овој опе ра ци ји су биле све
једи ни це и сви при пад ни ци ПрК, кроз
једин ствен план и без број ини ци ја ти ва, са-
мо стал но сти и вешти не. 

Постиг ну ти су анто ло гиј ски резул та ти у
обма њи ва њу агре со ра и зашти ти соп стве -
них сна га.

Опе ра ци је живо та
Дана 4.4.1999. годи не на Д+12 агре сор

је извео 208 ави о на па да на једи ни це Кор -
пу са... Пого дио је више пута 28 лажних ци-
ље ва. Ни један тенк (а било их је више од
400),ни један пра ви циљ није пого ђен, ни
један борац није рањен.

Укуп ни губи ци у рат ној тех ни ци су мањи
од 2 одсто, за све вре ме рата.б) Опе ра ци ја
одбра не држав не гра ни це и инте гри те та
земље. У њој су анга жо ва не глав не сна ге
Кор пу са, 42 одсто број не вели чи не. Овом
опе ра ци јом дуж фрон та од 250 км, извр -
ша ван је један од стра те гиј ских зада та ка за
суд би ну земље. Тра ја ла је од 9. апри ла до
10. јуна 1999. годи не.

в) Опе ра ци ја угу ше ња теро ри стич ке
ору жа не побу не у зони Кор пу са. Тра ја ла је
од 22. мар та 1999. годи не (Д-2) до 19. маја
1999. годи не. И овом опе ра ци јом, у окви ру
једин стве не одбрам бе не опе ра ци је, руко -
во ди ла је и коман до ва ла Коман да Кор пу -
са.

Анга жо ва не су помоћ не сна ге Кор пу са,
широм зоне.

Кор пус је извео више од 40 здру же них
боје ва, анти те ро ри стич ких, широм зоне,
анга жо ва њем до пет одсто људ ства
(3.000-4.000), у садеј ству са поли ци јом
или без ње. Били су вео ма сло же ни боје -
ви, ком плек сни, у усло ви ма апсо лут не
изо ла ци је боји шта у режи ји агре со ра.

д) Оста ле опе ра ци је - на мање видљи -
вом фрон ту, али од витал ног зна ча ја за ус-
пе шно изво ђе ње једин стве не одбрам бе не
опе ра ци је:

- Про тив про па ганд но-пси хо ло шка опе -
ра ци ја, ради очу ва ња мора ла, једин ства
борач ког саста ва,

-Про ти ве лек трон ска опе ра ци ја: зашти та
вла сти тих систе ма пре но са инфор ма ци ја;
обма њи ва ње агре со ра у елек трон ском
спек тру; откри ва ње, пра ће ње  (при слу шки -
ва ње) садр жа ја инфор ма ци ја агре со ра.
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Херо и зам и човеч ност при пад ни ка 3. арми је 
и При штин ског кор пу са у одбра ни земље од агре си је НАТО-а

НА ПОНОС СРП СКОГ НАРО ДА
У усло ви ма нај не по вољ ни јег одно са сна га, вешти на и уме ће су над ја ча ли силу. Изу зет ном

покре тљи во шћу, маскир ном дисци пли ном, обма њи ва њем, мане вром, Кор пус је избе гао 
уда ре из вазду шног про сто ра и са дис тан це, сачу вао живу силу, мате ри јал на сред ства и
тех ни ку. У садеј ству са сна га ма МУП-а и дру гим субјек ти ма одбра не у зони оства ре на је 
зашти та тери то ри је, одбра ње на држав на гра ни ца и инте гри тет земље, сло бо да земље, 

пру же на помоћ ста нов ни штву и ство ре ни усло ви, да се у пре ки ду зло чи нач ке НАТО агре си је
укљу че Ује ди ње не наци је.

ПИШЕ
ВЛАДИМИР ЛАЗА РЕ ВИЋ

гене рал-пуков ник  
у пензији



Про ћи ће мно го годи на, док НАТО евен -
ту ал но сазна како је могу ће да функ ци о ни -
ше систем коман до ва ња у ПрК, у усло ви -
ма тотал ног елек трон ског рата и пот пу ног
унип гге ња инфра струк ту ре теле ко му ни ка -
ци ја у зони ПрК.

Опе ра ци ја инжи ње риј ских деј ста -
ва:маски ра ње, утвр ђи ва ње, запре ча ва -
ње... У зони ПрК поста вље но је више од
200.000 разних врста мина, тежи шно дуж
држав не гра ни це.

Више и морал ни је од 
међу на род ног 
хума ни тар ног пра ва 
Рат ни хаос у јед ном од нај а си ме трич ни -

јих рато ва, донео је пре ви ше несре ће,
смр ти, неиз ве сно сти...

Када су поче ле да пада ју прве бом бе
агре со ра по насе љи ма, теро ри сти су схва -
ти ли да жртве нису бит не, да је дошао „ис-
то риј ски тре ну так да се про те ра Срби ја”
(Рамуш Хара ди нај). Зато нису бира ли
сред ства, нису бро ја ли жртве.

Сва ког дана, без бед ност за сна ге одбра -
не СРЈ и за све циви ле у зони Кор пу са, би-

ла је све мања. На про сто ру КиМ, на сва -
ких 4-6 ста нов ни ка била је јед на пушка, у
рука маВЈ или теро ри стич ке пара вој ске.

НАТО је све више бом бар до вао стам бе -
на насе ља и циви ле, на сва ком делу КиМ -
све више је било нао ру жа них саста ва
теро ри стич ке пара вој ске. 

Због све га тога, без обзи ра на нај ве ћа
рат на иску ше ња, на све опе ра тив не про -
бле ме, у усло ви ма када се не зна коли ко је
у току дана и где стра да ло наших бора ца,
При штин ски кор пус пред у зи мао је све мо-
гу ће мере.И више од тога... Мењао је бор -
бе ну док три ну упо тре бе једи ни ца, мењао
и сво је већ изда те запо ве сти и наре ђе ња,
да смр ти на КиМ буде што мање.

У цен тру пажње коман де ПрК и свих
пот чи ње них саста ва су били:хума ност,
при ме на пра ви ла рато ва ња, про фе си о -
на ли зам, вој нич ка част, зашти та цивил -
ног ста нов ни штва...

Хума ност изнад 
вој нич ке ефи ка сно сти
Основ ни прин цип анга жо ва ња саста ва

Кор пу са је био „хума ност изнад вој нич ке

ефи ка сно сти”. Како је то чиње но, које су
мере пред у зи ма не?

а) Број на пре ци зна наре ђе ња(наред бе
упо зо ре ња, запо ве сти) њихо во оштро
инто ни ра ње за пошто ва ње - мак си мал но
зах те ва МХП (међу на род но хума ни тар но
пра во), за стрикт но пошто ва ње свих оби -
ча ја и пра ви ла рато ва ња, посеб но када су
у пита њу циви ли.

б) Мере коман до ва ња, пре све га кон тро -
ле у бор бе ним усло ви ма, да се изда та на-
ре ђе ња дослед но извр ше.

в) Посеб но је при ме ње на так ти ка упо -
тре бе сна га, која је изван на ше док три не и
пра ви ла бор бе не упо тре бе, као и док три -
на дру гих арми ја... Фор ми ра ње посеб них
еле ме на та бор бе ног рас по ре да у здру же -
ним так тич ким саста ви ма - Одре да за
збри ња ва ње цивил ног ста нов ни штва је
зна чај на но ви на. То јеје пре се да ну рат ној
док три ни.

г) Посеб но анга жо ва ње орга на слу жбе
вој не без бед но сти и насвим кара у ла ма и у
бор бе ним саста ви ма ран га бор бе не гру пе,
има ло је за циљ да обез бе ди пошто ва ње
зако ни то сти овла шће ња у извр ша ва њу за-

да та ка и спре ча ва ње
кри ми на ла у једи ни ца ма.

д) Анга жо ва ње врхун -
ских екс пе ра та из ГШ ВЈ
прав не стру ке, екс пе ра -
та са ВМА и ВБ Ниш, из
обла сти суд ске меди ци -
не и пато ло ги је - по зах -
те ву Коман де ПрК, има -
ло је за циљ да се ефи -
ка сно спре ча ва ју евен ту -
ал не поја ве непри ја вљи -
ва ња зло чи на почи ње -
них у рату.

Чој ство пре 
све га
ђ) Пред у зи ма ње мера

одго вор но сти:кри вич не,
вој но ди сци плин ске, дис-
ци плин ске, кадров ске...
Покре та но је про сеч но
днев но 30 кри вич них
при ја ва на нивоу Кор пу -
са, пре ко коман ди и једи -
ни ца, вој но-пра во суд них

орга на (суд и тужи ла штво) при коман ди
ПрК иВОк При шти на.

е)У тако тешким суко би ма, бор бе на пра -
ви ла то зах те ва ју, и путем запо ве сти за од-
бра ну, то је и регу ли са но, у ПрК није успо -
ста вљен ни један заро бље нич ки логор -
саби ра ли ште.

ж)Посеб ну пажњу коман да ПрК и пот чи -
ње не једи ни це посве ти ли су аса на ци ји
боји шта (про на ла же ње и укла ња ње људ -
ских ижи во тињ ских леше ва, њихо во
сахра њи ва ње и укла ња ње са боји шта, као
и укла ња ње све га што може бити опа сно
по здра вље људи и живо ти ња; пру жа ње
помо ћи повре ђе ним, рање ним)...

з)По отпо чи ња њу коп не не агре си је на
прав цу Јунич ке пла ни не - Ђако ви ца, пове -
ћан је број расе ље них лица уну тар зоне
ПрК и избе глих на прав цу Алба ни је и
Маке до ни је. Коман да ПрК је пред у зи ма ла -
ван ред не мере са пот чи ње ним једи ни ца -
ма у збри ња ва њу циви ла, зашти ти од
НАТО-а и теро ри стич ких деј ста ва, њихо -
вом без бед ном раз ме шта ју, исхра ни, лече -
њу, зашти ти од КОНЗ-а.

Заслу жу је пажњу и при мер обра ћа ња
коман дан та ПрК пред сед ни ку Покра јин -
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ског извр шног већа, са зах те вом да
се збри не цивил но ста нов ни штво у
Гло гов цу. Зах тев, стр. пов. број 991
од ј 13.5.1999. годи не; ...„Град Гло -
го вац и окол на села, већ дуже вре -
ме нема ју стру ју, воду и хра ну...
Власт не функ ци о ни ше од
26.2.1999. годи не... Аса на ци ја
тере на није извр ше на, пре ти епи -
де ми ја зара зних боле сти...”

Пред у зи ма ње мера 
одго вор но сти у ПрК.
Коман де 3. арми је и ПрК, као и

коман де свих пот чи ње них саста ва,
пред у зи ма ле су број не мере, како
би се у стра шном рат ном хао су по-
што ва ли: закон, про пи си, наре ђе -
ња, запо ве сти, упо зо ре ња и спре -
чи ло крше ње МХП, пра ви ла и оби -
ча ја рато ва ња, исти чу ћи у сва кој
при ли ци хума ни зам као врхун ски
прин цип у извр ша ва њу зада та ка у
одбра ни земље.

За разна кри вич на дела (КД) учи -
ње на током 1998. годи не на КиМ,
под не то је 320 кри вич них при ја ва
(КП), пре све га за КД про тив Вој ске, теро -
ри зам, бек ство из једи ни це, неса ве сно
врше ње слу жбе и др. Почи ни о ци КД су би-
ли поје дин ци или мање гру пе (почи ни о ци -
ма нај те жих КД, нај ве ћи број су при пад ни -
ци у резер вном саста ву, те вој ни ци -
добро вољ ци. Тре ба иста ћи да је кри вич ни
про гон „про тив почи ни ла ца КД у рату, ефи -
ка сно пред у зи ман од почет ног пери о да ра-
та, и тра јао све вре ме рата - наста вљен го-
ди на ма касни је.

За вре ме рат ног ста ња, под не то је 20
при ја ва вој но ди сци плин ском суду коман де
3. арми је, про тив про фе си о нал них при -
пад ни ка ВЈ, пре све га због учи ње них те-
жих пре кр ша ја вој не дисци пли не - пре сту -
па.

Коман да ПрК је, уз кри вич не мере одго -
вор но сти, пред у зи ма ла и дисци плин ске и
кадров ске, а у неким ситу а ци ја ма и: сме на
са дужно сти коман дан та бри га де и начел -
ни ка шта ба, шест про фе си о нал них при -
пад ни ка, уз пред у зи ма ње и мера вој но ди -
сци плин ске и кри вич не одго вор но сти. Са
дужно сти је сме ње но 12 коман да на та
бата љо на-диви зи о на. У нај ве ћем бро ју, уз
пред у зи ма ње и дру гих мера одго вор но сти.

Губи ци у људ ству на КиМ
У про тив те ро ри стич кој бор би сна га без -

бед но сти, током 1998. годи не и за вре ме
одбра не земље од агре си је НАТО-а и
теро ри стич ке ору жа не побу не током 1999.
годи не, на про сто ру КиМ је поги нуо вели ки
број људи, око 5.000 лица.

За три месе ца рата у 1999. годи ни, поги -
ну ло је два до три пута ви ше људи, него то-
ком чита ве 1998. годи не. Нај ви ше живо та
су изгу би ли они који су има ли оруж је у ру-
ка ма

Бор бе ни гу би ци до 75 одсто, а 25 одсто -
не бор бе ни губи ци (циви ли). Губи ци
(смрт)при пад ни ка без бед но сти СРЈ изно -
се изно се 35 одсто од свих губи та ка. У са-
ста ви ма ВЈ и МУП-а поги ну ло је 1.139 при -
пад ни ка и то 90 одсто од укуп ног бро ја на
про сто ри ма Косо ва и Мето хи је. 

Губи ци у ВЈ и у ПрК – 639 при пад ни ка
или 13 до 14 одсто. Сна ге МУП-а око270
људи, или око шест одсто. Теро ри сти:
2.300-2.700, или о 50%; циви ли: 1.200-
1.400, или око 26 одсто.

Кор пус је за првих 20 дана имао одо -
бре ње да упо тре би пет до шест бор бе них
ком пле та муни ци је. Пре ма интен зи те ту
бор бе них деј ста ва на коп ну и број ној вели -
чи ни теро ри стич ких сна га, Кор пус је, пре -
ма пра ви ли ма бор бе не упо тре бе, могао да
упо тре би два до три ком пле та боје ве
муни ци је. Могућ ност ПрК са јед ним бор бе -
ним ком пле том, губи ци теро ри ста могли
су бити до 11.000 или 50 одсто мане вар ске
струк ту ре. 

Крај ње огра ни че на 
упо тре ба силе
Кор пус је за вре ме рата упо тре био 0,4

до 0,7 одсто бор бе них ком пле та муни ци је.
Са упо тре бље ним убој ним сред стви ма
бор бе не могућ но сти Кор пу са су биле уни -
ште ње око 3.000 теро ри ста, или око 15 од-
сто мане вар ске ком по нен те, што је у рату
фак тич ки и оства ре но. Очи глед но је, да је
Коман да ПрК рестрик тив но одо бра ва ла
утро шак муни ци је и мањи од одо бре ног и
потреб ног за уни ште ње теро ри стич ких
сна га. Крај ње рестрик тив ним пла ни ра њем
утро шка муни ци је, све сно су шест пута
ума ње не бор бе не могућ но сти једи ни ца
Кор пу са у про тив те ро ри стич кој бор би, на
соп стве ну ште ту и уз пове ћа не вла сти тих
губи та ка, а све то ради сма ње ња могућ но -
сти стра да ња циви ла и деструк ци је цивил -
них обје ка та. Зато, у „тотал ном” рату на
КиМ није било стра да ња циви ла и чита вих
насе ља и гра до ва попут сириј ског гра да
Але па, сем када је точи ни ла НАТО арма да
са сво јом стра те гиј ском ави ја ци јом и дру -
гим нај са вре ме ни јим нао ру жа њем и убој -
ним сред стви ма.Нада мо се да ће јед ног
дана НАТО успе ти да обја сни чиње ни це да
све што су гово ри ли да чини мо ми, чини -
ли су они нама, и мно го, мно го више од то-
га.

Пред во ђен САД, НАТО је жртву про гла -
сио агре со ром, пра во силе узди гао изнад
силе пра ва, поку шао да оку па ци ју прав да
спре ча ва њем „хума ни тар не ката стро фе”,
мон стру о зно бом бар до ва ње назвао
„Мило срд ним анђе лом”, кла сич ни теро ри -
зам про гла сио гери лом, а теро ри сте, бор -
ци ма за сло бо ду. СРЈ се нашла на путу

осва јач ког похо да запад них зема ља и њи-
хо вих инте ре са за уве ћа њем капи та ла.

Све тао при мер буду ћим 
поко ље њи ма
Агре си ја НАТО-а није иза зва на. Њоме

су пога же не одред бе Пове ље ОУН,
Женев ске и мно ге дру ге кон вен ци је, чак и
вла сти ти уста ви зема ља запад не али јан -
се. НАТО је почи нио нај те же зло чи не про -
тив мира, човеч но сти и рат не зло чи не про -
тив наше земље.

За неке од свет ских инте лек ту ал них ве-
ли ка на „зло чи нач ка агре си ја на СРЈ је нај -
срам ни ји чин два де се тог века...“, шпан ски
писац добит ник Нобе ло ве награ де Ками ло
Хозе Шела, док његов коле га по перу, нај -
по зна ти ји савре ме ни бри тан ски драм ски
писац Харолд Пин тер, опту жу је агре со ра
за уби ја ње неду жних циви ла, лажи и лице -
мер ја, нази ва ју ћи агре си ју НАТО-а на СРЈ
„боле сно осми шље ном бан дит ском акци -
јом‘‘. Фран цу ски књи жев ник Па трик Бесон,
каже да је тај рат „рат про тив Срп ског
наро да попут јуна ка кра ља Лео ни да у
клан цу Тер мо пи ли. Срп ски народ бра ни
сво ју сло бо ду, али и сло бо ду Евро пе.

У усло ви ма нај не по вољ ни јег одно са
сна га, вешти на и уме ће су над ја ча ли силу.
Изу зет ном покре тљи во шћу, маскир ном
дисци пли ном, обма њи ва њем, мане вром,
Кор пус је избе гао уда ре из вазду шног про -
сто ра и са дис тан це, сачу вао живу силу,
мате ри јал на сред ства и тех ни ку. У садеј -
ству са сна га ма МУП-а и дру гим субјек ти -
ма одбра не у зони оства ре на је зашти та
тери то ри је, одбра ње на држав на гра ни ца и
инте гри тет земље, сло бо да земље, пру -
же на помоћ ста нов ни штву и ство ре ни
усло ви, да се у пре ки ду зло чи нач ке НАТО
агре си је укљу че Ује ди ње не наци је.

Херо и зам иска зан у одбра ни земље,
дру гар ство, соли дар ност, међу соб но пове -
ре ње, вој нич ко уме ће, потвр ђе ни су у мно -
го број ним бор ба ма и боје ви ма.О томе, не-
ка буду ћим поко ље њи ма све до чеи орде -
ни на род ног хе ро ја, доде ље ни бри га да ма
леген дар ног При штин ског кор пу са, херој -
ским бри га да ма: 549.мтбр, 125.мтбр,
З7.мтбр и 6З.пад бр.
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К
њи га „Мач ков камен сеп тем бра
1914.“ пуков ни ка у пен зи ји Мило -
ша Деја но ви ћа пред ста вље на је

14. маја у Атри ју му бео град ског Дома
Вој ске Срби је.

Дело доно си дета ље о јед ној од нај -
зна чај ни јих бита ка наше вој не исто ри -
је –  на Мач ко вом каме ну. Аутор води
чита о це кроз гол го ту коју је про жи -
вља ва ла срп ска арми ја, када је за
само шест дана од 16. до 23. сеп тем -
бра из стро ја било изба че но 11.490
људи – поги ну лих, рање них, кон ту зо -
ва них, неста лих. „Срп ски Тер мо пи ли“
или „офи цир ска бит ка“ сино ни ми су за
ову бит ку, која је оста ла упам ће на по
десет ко ва њу стро ја у крат ком вре мен -
ском пери о ду. Деја но вић књи гу закљу -
чу је био гра фи ја ма прин ца Ђор ђа
Кара ђор ђе ви ћа, вој во де Петра Бојо -
ви ћа и дру гих слав них вој ско во ђа, који
су уче ство ва ли у бици на Мач ко вом
каме ну.

У увод ном делу про мо ци је, моде ра -
тор Љубин ко Ђин ђић при сут не је упо -
знао са ликом и делом ауто ра, напо -
ми њу ћи да је Деја но вић „сво је пен зи о -
нер ске дане“ посве тио детаљ ном изу -
ча ва њу срп ске исто ри је из пери о да
Вели ког рата.

„Њего вим анга жо ва њем, истра жи -
ва њем и раз у ме ва њем сушти не рат -
них опе ра ци ја, нај ви ше је доби ла
исто ри ја Јадра. Деја но вић је исто риј -
ске чиње ни це обо га тио вели ким бро -
јем пода та ка и сећа њи ма рат ни ка,
запи са них у рат ним днев ни ци ма, чиме
је чита о ци ма донео ширу сли ку деша -
ва ња и ста ња све сти срп ских тру па“,
рекао је Ђин ђић.

Исто риј ски кон текст вре ме на које
аутор опи су је, бли же је пре до чио
исто ри чар про фе сор др Мило је
Пршић, који је рекао да књи га у сво јој
бити гово ри о „посто ја но сти срп ског
наро да, који цени сво ју сло бо ду и
жртву је се за њу“.

„Херој ство које су пока за ли срп ски
офи цир и вој ник у бици на Мач ко вом
каме ну је до тад неза бе ле же на у исто -
ри ји, упр кос вели ким губи ци ма људ -
ства и мањ ку опре ме. Деја но вић је тај
исто риј ски тре ну так, у свом делу, пот -
кре пио чиње ни ца ма, све до че њи ма

рат ни ка и све то кон ци пи рао на начин
да ова књи га буде за наук буду ћим
гене ра ци ја ма“, казао је проф. др
Пршић.

Књи га „Мач ков камен сеп тем бра
1914.“, уз две прет ход не публи ка ци је
Мило ша Деја но ви ћа – „Бит ка на Гуче -
ву“ и „Доли на Јадра“, чини три ло ги ју,
којом аутор изу ча ва исто риј ска деша -
ва ња у Запад ној Срби ји током Вели ког
рата и тиме даје допри нос расве тља -
ва њу дога ђа ја у доли ни Јадра. Пре ма
ауто ро вим речи ма о бици на Мач ко -
вом каме ну има све га неко ли ци на
писа них књи га, које су наста ле одав -
но, а у послед ње вре ме се о том боју
пише само на дан годи шњи це.

„У запи си ма који обра ђу ју бит ку на
Мач ко вом каме ну, углав ном се гово ри

само о вели ком бро ју стра да лих, а да
се при том не узи ма у обзир вре мен ски
оквир у којем се све оди гра ло. За
само десет дана, коли ко је тра ја ла
бит ка, води ле су се нај же шће бор бе,
зато је и било толи ко губи та ка“, рекао
је Деја но вић, ука зу ју ћи на то да је циљ
писа ња ове књи ге, као и цело куп не
три ло ги је, био да се раз ја сне деша ва -
ња у доли ни Јадра, буду ћи да „срп ски
исто ри ча ри мало зна ју о исто ри ји тог
под не бља“.

Милош Деја но вић је исто риј ске
чиње ни це обо га тио морем пода та ка и
сећа ња самих рат ни ка. То чита о цу
пру жа ширу сли ку деша ва ња и ста ња
све сти срп ских тру па, иста као је на
про мо ци ји пуков ник у пен зи ји Љубин -
ко Ђин ђић. 
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Пред ста вље на књи га 
„Мач ков камен сеп тем бра 1914.“

ОФИ ЦИР СКА БИТ КА
Мач ков камен је топо граф ски чвор (врх) на пла ни ни Јагодња
у Запад ној Србији, где су вође не тешке бор бе изме ђу 1. срп -
ске и 6. аустро у гар ске арми је у пери о ду од 19. до 22.
септембра 1914. годи не

Про мо ци ја књи ге је иза зва ла пажњу чита лач ке публи ке

Проф. др Мило је Пршић, 
пуков ник у пен зи ји

Милош Деја но вић,
пуков ник у пен зи ји



С
рп ски језик се дужи вре мен ски
пери од нала зи под при ти ском два
ком пле мен тар на вео ма штет на

ути ца ја. Један је пот кра да ње и сво ја -
та ње срп ског јези ка и њего во „пре кр -
шта ва ње“ у неке „нове“ јези ке, а дру ги
је наје зда стра них речи на наш језик. 
1.Суд би на срп ског јези ка у мину лом

веку није ништа боља од суд би не срп -
ског наро да. У току 20. века срп ски
народ и срп ски језик удру жи ва ли су се
и спа ја ли, па опет дели ли и раз два ја -
ли са сви ма и сва ким, ко год је то хтео,
при чему је сва ко одно сио и при сва јао
од срп ске земље  и срп ског јези ка шта
је хтео и коли ко је хтео. У Хрват ској
срп ски народ је истре бљен, његов
живи језик уни штен, а његов књи жев -
ни језик назван хрват ским, у Босни
бошњач ким, у Црној Гори црно гор -
ским, а на Косо ву и Мето хи ји се више
и не чује срп ски, него албан ски језик, а
aко про го во ри те срп ски, ризи ку је те
живот, чак и ако нисте Србин.

Мно га су нам зла нане ли
Годи не 1836. Хрва ти су се одре кли

свог кај ка ња и чака ња и при хва ти ли,
или „при гр ли ли“, како је гово рио  лин -
гви ста Људе вит Гај, Вуков срп ски језик
ново што кав ског изго во ра. Тај Вуков
језик у то вре ме Хрва ти нису зна ли.
Они су га мора ли учи ти. Нису има ли
од кога него од Срба у Хрват ској, који
су тада густо насе ља ва ли вели ки про -
стор од Јадран ског мора до Дуна ва -
са Дал ма ци јом, Ликом, Кор ду ном. Гор -
ским кота ром, Бани јом, Сла во ни јом,
Сре мом и Бара њом. На том про сто ру
гово ри ло се срп ским јези ком. Данас
тамо више нема Срба ни њихо вог
извор ног јези ка. Хрва ти су их после
више ве ков ног зајед нич ког живо та и
бор бе про тив стра них заво је ва ча без
мило сти прог на ли из Хрват ске, као да
тамо ника да нису били нити посто ја -
ли. Нови ју хрват ску књи жев ност,
засно ва ну на срп ском јези ку, у почет ку
нису могли писа ти Хрва ти, него они
који су живе ли у срп ским кра је ви ма са
срп ским ста нов ни штвом. Они су
могли при хва ти ти нови, срп ски језик
хрват ске књи жев но сти, који је увео
Људе вит Гај. Због тога је и нај сла би ја
стра на чита вих пери о да хрват ске књи -
жев но сти био и остао језик. Тако ђе,
није слу чај но да се на самом почет ку
нови је хрват ске књи жев но сти нала зе
два „стран ца“ један даро ви ти Сло ве -
нац, Стан ко Враз, и један рође ни
Србин, Петар Пре ра до вић.

Мно го су нам зла у 20. веку нане ле
туђе вој ске и туђи наро ди. За мно га
зла може мо кри ви ти дру ге, за нека и
дру ге и себе, али за стра да ње срп ског
јези ка нај ви ше може мо кри ви ти само
себе. Свој језик неми ли це смо нуди ли
сва ко ме, веру ју ћи наив но да ће га дру -
ги  при ми ти као срп ски. Али они су му
мало дода ли хрва ти зма (кро а ти зма),
нешто тур ци за ма, нешто црно го ри за -
ма (мон те не гри за ма) и ето ти за трен
ока неко ли ко ново ро ђе них јези ка. По
тери то ри ји су кон стру и са ли „сво је“
наци о нал но име а  на осно ву тога
таквом јези ку дали наци о нал но име.

Све то личи на ону народ ну изре ку
„виде ла жаба где пот ки ва ју коња па и
она дигла ногу“. Тога нема у дру гим
дело ви ма све та али има на Бал ка ну,
као његов ори ги нал ни допри нос свет -
ској лин гви сти ци. Ништа се ту не може
про ме ни ти. Они посто је и при зна је их
сав оста так све та без изу зет ка. 

Срп ска језич ка капа
Међу тим, исто риј ски изво ри про тив -

ре че овом „језич ком инже ње рин гу“: На
осно ву систе ма ти за ци је север них
Сло ве на 1771, први који је упо тре био
израз „Јужни Сло ве ни“ био је вели ки
немач ки лин гви ста Јохан Аде лунг
(Јohan Adelung), у свом делу о исто ри -
ји људ ске кул ту ре из 1782.годи не.
Након тога поче ло је пре но ше ње тог
пој ма о једин стве ном наро ду Сло ве на
и међу јужно сло вен ске писце. Касни је
ско ва на реч „Југо сла ви ја“ је тако ђе
немач ки изум. У дру гом делу „Mithrida-
tes“, које је  обја вље но после њего ве
смр ти 1806, Аде лунг је напра вио
систе ма ти за ци ју сло вен ских јези ка.
Сма трао је да се зајед нич ки сло вен -
ски језик ста рих Сло ве на рас пао на
три цели не, које су се касни је само -
стал но раз ви ја ле. ,,Пољ ски и руски
језик су на севе ру”, а на југу Евро пе је
све ста вио под срп ску капу. „Сви дру -
ги сло вен ски јези ци, укљу чу ју ћи ту и

бугар ски, на Бал ка ну су само дери ва -
ти зајед нич ког срп ског јези ка и од
њега су наста ли“!

Чешки јези ко сло вац Јозеф Добров -
ски (после 1773) и Јер неј (Бар то ло меј,
Бар тол) Копи тар су срп ски језик поде -
ли ли на „полу срп ски“ и „пра ви срп ски“,
због тога што није био сасвим исти код
като лич ких писа ца и оних који су писа -
ли ћирил ском азбу ком. Добров ски
каже да су „Дал ма тин ци на пола Срби,
а ћири лич ни који упо тре бља ва ју ћири -
ли цу су пра ви Срби“ Обо ји ца су оце -
ни ли да су като лич ки Дал ма тин ци,
Дубров ча ни и ста нов ни ци дру гих като -
лич ких покра ји на упо тре бља ва ли срп -
ски језик „више од три сто ти не годи -
на“. Като ли ке што кав це су нази ва ли
„Сла во ср би ма“, а оста ле „Срби ма“.

Отац модер не јужно сло вен ске
фило ло ги је Јер неј Копи тар је 1811.
годи не оба вио зада так који су му
поста ви ле фран цу ске вла сти да сачи -
ни јед ну увер љи ву систе ма ти за ци ју
сло вен ских наро да и јези ка. Копи тар
закљу чу је: Јужни Сло ве ни су гово ри -
ли само сло ве нач ки и срп ски. У први је
бро јао хрват ско кај кав ско нареч је, а у
дру ги цело што кав ско. Упра во у то
вре ме водио је интен зив ну пре пи ску
са бив шим ису сов цем Добров ским.
Оба су се сла га ла „да извор ни хрват -
ски језик не посто ји“. Када је
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БЛА ГО 
КОЈЕ ТРЕ БА ЧУВА ТИ
Све рато ве може мо изгу би ти, само рат за срп ски језик
не сме мо изгу би ти. После сва ког изгу бље ног рата увек
оста је народ. После изгу бље ног јези ка наро да нема!



1814.годи не први срп ски модер ни
лин гви ста Вук Кара џић обја вио сво ју
гра ма ти ку обич ног народ ног срп ског
гово ра, он је занат учио од ове дво ји це
сло вен ских учи те ља.

Па, да ли онда уоп ште вре ди тро ши -
ти речи на тзв. босан ски (бошњач ки) и
црно гор ски језик!?

Пре ко мер на упо тре ба 
стра них речи
2.Са дру ге стра не, про блем срп ског

јези ка је и пре ко мер на упо тре ба стра -
них речи, која је  пони шти ла мно ге
теко ви не Вуко ве језич ке рефор ме.
Данас је ново го вор србо свет ског јези -
ка пре пун туђих речи и мање разу -
мљив од нека да шњег пред ву ков ског
сла вја но срп ског јези ка. Доби ли смо
ново го вор ни србо бе ло свет ски језик!

Ако се ова ко наста ви, уско ро се срп -
ски језик неће моћи ни зва ти срп ски,
него веро ват но србо ен гле ски (србо ин -
глиш), сер бо ин тер на ци о нал ни (сер бо -
ин тер нешнл), ево по срп ски (јуро сер би -
јен), србо свет ски (србо мон ди јал),
србо бе ло свет ски (србо вај творлд) па
зашто не и србо а ме рич ки (сер бо а ме -
ри кен), србо ко смо по лит ски или космо -
срп ски итд.

Језик сва ка ко спа да у пита ња о који -
ма не могу одлу чи ва ти само јези ко -
слов ци. Језик је ису ви ше важан за
народ да би о њему одлу ке могли
доно си ти само гру пе струч ња ка, ма
коли ко они били  и важни и струч ни.

Када јези ко слов ци не могу или неће
да реше нагомиланe језичкe про бле -
ме, држа ва има пра во и оба ве зу да
пре ду зме мере. Суд би на јези ка увек је

била уско пове за на са суд би ном наро -
да. Све до ци смо наје зде стра них речи
на наш језик. Иза те наје зде сле ди ле
су дру ге наје зде и рато ви про тив
нашег наро да: еко ном ски, кул тур ни,
про па ганд ни... и напо кон ору жа ни рат.
Сава ком од тих рато ва народ и држа -
ва су се супрот ста вља ли, али про тив
наје зде стра них недо вољ но смо ура -
ди ли. То је рат који не сме мо изгу би ти.
Све рато ве може мо изгу би ти, само
рат за срп ски језик не сме мо изгу би ти.
После сва ког изгу бље ног рата увек
оста је народ. После изгу бље ног јези -
ка наро да нема!

Непри ко сно ве но пра во сва ке држа -
ве је да се „уме ша“ у реша ва ње суд би -
не јези ка свог наро да, често упр кос
него до ва њу и отпо ру јези ко сло ва ца.

При мер Фран цу ске у одбра ни и
зашти ти фран цу ског јези ка може за
нашу земљу бити више него поу чан.
Од XVI века у Фран цу ској нао ва мо,
може се пра ти ти низ зако на који ма се
шти ти и уна пре ђу је фран цу ски језик

.

Про бле ми Фран цу за
Још 1539. годи не ука зом је нало же -

но, да се прав ни спи си мора ју „изри -
ца ти, писа ти и уру чи ва ти стран ка ма
на матер њем фран цу ском јези ку“.
Кар ло IX потвр ђу је те одред бе 1563.
годи не и про ши ру је их на цркве но суд -
ство 1658. годи не. Упо тре ба фран цу -
ског јези ка уве де на је у у Беа р ну 1621,
у Флан дри ји  1684, у Алза су 1700.
годи на, а у Руси о ну 1745. годи не. Све
ове уред бе има ју за циљ да у више је -
зич ке сре ди не уве ду један једи ни а то
је фран цу ски језик. За пре кр ши о це
ових одре да ба пред ви ђе не су затвор -
ске казне, а за слу жбе ни ке и отпу шта -
ње са посла. 

У послед њих неко ли ко деце ни ја и
Фран цу ској се води жила ва бор ба про -
тив све већег ути ца ја енгле ског јези ка.
За раз ли ку од нас, Фран цу зи на љуту
рану свог јези ка ста вља ју љуту тра ву.
На при мер, само од 1973. до 1980.
годи не Фран цу ска вла да доне ла је низ
про пи са у циљу заме не енгле ских речи
фран цу ским у обла сти ма као што су
ауди о ви зу ел не кому ни ка ци је, јав ни
радо ви, нафт на инду стри ја, сао бра ћај,
инфор ма ти ка, меди ци на, одбра на,
авио и космич ка инду стри ја итд. 

Ко не пошту је про пи са не мере, оку -
си ће санк ци је. Тако је нпр. 1975. годи -
не кажњен енгле ски ави о пре во зник
Бри тиш ервејз зато што је у Фран цу -
ској про да вао ави он ске кар те штам па -
не на енгле ском јези ку. Енгле зи су
мора ли штам па ти нове кар те на
фран цу ском. Јед на уред ба фран цу ске
вла де гла си „Закон оба ве зу је да се
фран цу ски језик кори сти у писа ним
тек сто ви ма и нат пи си ма и забра њу је
упо тре ба стра них изра за кад год
посто је одго ва ра ју ћи фран цу ски тер -
ми ни у сле де ћим обла сти ма: пону да и
потра жња доба ра и услу га, вести и
наја вљи ва ње про гра ма ради о ди фу -
зних и теле ви зиј ских ста ни ца“ Тако то
раде Фран цу зи. Фран цу ска вла да је
фор ми ра ла Висо ки коме са ри јат за

фран цу ски језик, на челу са висо ким
коме са ром. Јези ко слов ци се обич но
мрште на ова кве одлу ке држа ве,
дожи вља ва ју ћи то као меша ње у
њихов посао. Али неко се мора „уме -
ша ти“. 

Не тре ба забо ра ви ти ни Фран цу ску
ака де ми ју која се од свог осни ва ња
1643. годи не до данас, ника да није
либи ла да пре ко држав них орга на ути -
че на суд би ну фран цу ског јези ка.

Осно ван Савет 
за срп ски језик
Но, није ни код нас баш све тако

црно. Са доста зака шње ња, 2021.
годи не доне сен је Закон о упо тре би
срп ског јези ка у јав ном живо ту и упо -
тре би ћири лич ног писма (Сл. гла сник
РС 89/21) .

У обра зло же њу је истак ну то да су
„раз ло зи доно ше ња овог зако на садр -
жа ни у потре би да се уста но ве додат -
не мере чији је циљ него ва ње срп ског
јези ка и ћири лич ног писма као кул тур -
них и тра ди ци о нал них вред но сти и
поспе ши шира упо тре ба ћири ли це у
јав ном живо ту, с обзи ром на њен исто -
риј ски, кул тур ни и иден ти тет ски зна -
чај“. Пре ма зако ну, ћири ли цу мора ју
кори сти ти сви они који послу ју или
оба вља ју делат ност са већин ским
уче шћем јав ног (држав ног) капи та ла. 

По овом зако ну, вла да Репу бли ке
Срби је је осно ва ла Савет за срп ски
језик који пра ти и ана ли зи ра ста ње
њего ве упо тре бе у јав ном живо ту и
спро во ди мере ради зашти те и очу ва -
ња ћири ли це, а има зада так и да даје
пред ло ге и струч на мишље ња. За
крше ње одред би овог зако на пред ви -
ђе не су нов ча не казне од 50.000 до
500.000 дина ра.

Овај зако на не угро жа ва нико га ко
гово ри дру гим јези ком или пише лати -
нич ним писмом, а њего ва при ме на
неће ути ца ти на слу жбе ну упо тре бу
јези ка и писма наци о нал них мањи на.

Здрав ко Зељ ко вић
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Годи не 2021. доне сен је
Закон о упо тре би срп ског
јези ка у јав ном живо ту и
упо тре би ћири лич ног
писма (Сл. гла сник РС
89/21). У обра зло же њу је
истак ну то да су „раз ло зи
доно ше ња овог зако на
садр жа ни у потре би да се
уста но ве додат не мере
чији је циљ него ва ње срп -
ског јези ка и ћири лич ног
писма као кул тур них и
тра ди ци о нал них вред но -
сти и поспе ши шира упо -
тре ба ћири ли це у јав ном
живо ту, с обзи ром на њен
исто риј ски, кул тур ни и
иден ти тет ски зна чај“. Пре -
ма зако ну, ћири ли цу мора -
ју кори сти ти сви они који
послу ју или оба вља ју
делат ност са већин ским
уче шћем јав ног (држав -
ног) капи та ла. 

Вели ки немач ки лин гви -
ста Јохан Аде лунг (Јohan
Adelung), сма трао је да се
зајед нич ки сло вен ски
језик ста рих Сло ве на рас -
пао на три цели не, које су
се касни је само стал но
раз ви ја ле. ,,Пољ ски и
руски језик су на севе ру”,
а на југу Евро пе је све
ста вио под срп ску капу.
„Сви дру ги сло вен ски
јези ци, укљу чу ју ћи ту и
бугар ски, на Бал ка ну су
само дери ва ти зајед нич -
ког срп ског јези ка и од
њега су наста ли“!



К
о год је имао
среће да одра-
ста уз баке и

деке, зна колико је
тај однос једин-
ствен, неупоредив
са било којим дру-
гим. То су особе
које нас воле
интензивно као
родитељи, али је
та веза најчешће
растерећенија и
опуштенија у одно-
су на везу између
деце и родитеља, што често и саме
баке и деке потврђују поредећи однос
који су имали са својом децом када су
била мала и касније са унуцима.

Овим значајним везама бави се и
наука, која потврђује да је блиска веза
између бака, дека и унука обострано
корисна. Различите студије су откриле
да деца која одрастају уз већу емоци-
оналну блискост са својим бакама и
декама имају мање шансе да буду
депресивна као одрасли, као и да бли-
зак однос са унуцима старијима може
побољшати функцију мозга, заштити-
ти их од депресије, али и продужити
њихов животни век.

Истраживање професорке Ен Бјуке-
нен са Одељења за социјалну полити-
ку и интервенције Оксфордског уни-
верзитета, спроведено на више од
1.500 деце, показало је да су они са
високим нивоом укључености бака и
дека имали мање емоционалних про-
блема и проблема у понашању, као и
мање потешкоћа у интеракцији и одр-
жавању односа са вршњацима. Тако-
ђе, ова студија је открила да док баке
преузимају више неговатељску улогу,
деке постају ментори својим унуцима.

Истраживачи са Универзитета Емо-
ри (Атланта, САД) током студије коју
су спровели 2021. године открили су
да баке можда осећају дубљу емоцио-
налну везу са својим унуцима него са
сопственом децом. Ово је можда и
прва студија која је испитивала функ-
цију мозга бака. Тачније, у истражива-
њу је учествовало 50 жена које су
имале најмање једно биолошко унуче
узраста између три и 12 година. Мозак
жена је скениран коришћењем функ-
ционалне магнетне резонанце, која
испитује мождану активност.

Женама су показиване слике њихо-
вог унучета, њиховог детета, аноним-
ног детета и анонимне одрасле особе,
док су истраживачи анализирали
снимке да виде која су подручја мозга
стимулисана. Баке су, такође, добиле
упитнике за процену свог нивоа анга-
жовања са унучићима.

Према речима Џејмса Рилинга,
антрополога и водећег аутора студије,
оно што је заиста упечатљиво јесте
активација у областима мозга које су
повезане са емоционалном емпатијом
- баке су усмерене на то да осете оно

што њихови унуци
осећају када су у
интеракцији са
њима. Ако се
њихово унуче сме-
је, оне осећају
радост детета. А
ако њихово унуче
плаче, оне осећају
дечји бол и нево-
љу.

Истраживачи су
приметили да се,
насупрот томе,
друга област мозга

која указује на когнитивну емпатију
активирала када су баке виделе своју
одраслу децу. Како је аутор појаснио,
емоционална емпатија је када сте у
могућности да осетите шта неко други
осећа, али когнитивна емпатија је
када разумете на сазнајном нивоу шта
неко други осећа и зашто. Студија је
утврдила да баке емоционално реагу-
ју на особине мале деце, јер су и непо-
зната деца код њих изазивала одређе-
ни ниво емоционалног одговора.

Мала деца су вероватно развила
особине да могу да манипулишу не
само мајчиним мозгом, већ и мозгом
баке, објаснио је Рилинг, додајући да
одрасло дете нема исти „слатки фак-
тор”, тако да можда неће изазвати
исти емоционални одговор.

Како истичу стручњаци из области
психотерапије који раде са децом, ако
родитељи рано почну да редовно
укључују баке и деке у живот свог
детета, они ће за дете постати извор
снажне друштвене подршке. Тако ће
дете осетити да има и друге одрасле,
осим родитеља, који их воле и брину о
њима на исти начин, а то доприноси
њихо- вом осећају стабилности и
сигурности, што може бити императив
док дете пролази кроз различите
животне фазе. У потенцијално трау-
матским околностима, ако се, рецимо,
родитељи детета разводе, дете дожи-
ви насиље у школи и сл., те ситуације
су мање утицајне јер у животу имају
друге људе са којима имају тако чвр-
сте везе и подршку. То је зато што баке
и деке генерално не преузимају роди-
тељске улоге, нису крајње одговорни
за дисциплиновање или подизање
детета, па су у стању да воле дете
мало слободније и безусловније од
родитеља, наводе стручњаци.

Због свих добробити које овај посе-
бан однос носи, важно је градити бли-
ске везе тако што ће се подстицати
чести контакти. Нажалост, не живе све
баке и деке близу својих унука, па ни
повремена виђања уживо нису тако
честа и могућа. Уколико због даљине
баке и деке не могу редовно да посе-
ћују дом својих унука, или да унучићи
одлазе код њих, срећа је да нам
модерне технологије помажу да и
такве врсте препрека бар у некој мери
превазиђемо, и да контакт ипак буде

редован, само у другачијем облику -
путем размена фотографија и снима-
ка, редовних видео позива, слања
електронске поште и сл. Баке и деке,
рецимо, могу да сниме себе како чита-
ју приче за лаку ноћ, пошаљу их уну-
чићима, и тако, иако физички одсутни,
буду део овог важног ритуала. Посеб-
ну драж би могла да има и размена
поште на традиционалан начин, а
емоције су неописиве када баки и
деки на другом крају света поштар
донесе цртеж и нежну поруку написа-
ну дечјом ручицом специјално за њих.

В. Кадић Станковић
Извор: Глас осигураника

СА СВИХ СТРАНА

Наш најстарији члан
краљевачке организације

ДОЖИВЕТИ 
101 ГОДИНУ

Б
огољуб Пантелић је најстарији
члан Градске организације УВПС
Краљево, а вероватно и читавог

Удружења војних пензионера Србије.
У матичну књигу рођених уведен је 16.
априла 1923. године. иако су му роди-
тељи рекли да је рођен 14. марта исте
године, што није био редак случај у
сеоским срединама у то време. Роди-
тељи су чекали са пријавом рођења,
пре свега, да би видели да ли ће беба
остати у животу, јер су смртни случаје-
ви тек рођене деце били врло чести. 

Свој 101. рођендан је управо про-
славио 14. марта 2024. године са сво-
јом породицом и најближим пријате-
љима.

Рођен је у селу Горња Буковица код
Ваљева и детињство је, са своја два
брата, провео у том селу. Његов отац
Сретен је био учесник Великог рата и
преживео је албанску голготу, а самом
Богољубу је био узор током одраста-
ња. Због тога није могао да остане по
страни у рату против окупатора и тра-
жио је начин да се прикључи ослобо-
дилачкој војсци. У својој 21. години
прикључио се партизанским јединица-
ма и учествовао је у завршним опера-
цијама, рачунајући и Сремски фронт у
коначном ослобођењу земље од
немачких окупатора.

По завршетку рата, као млад и пер-
спективан војник, примљен је у ЈНА 25.
августа 1944.године. Уписао је трећу
класу војне академије, коју је завршио
1950. године у Бања Луци и постао
официр оклопних јединица. Као и
већина старешина службовао је у
више гарнизона, у зависности од
потребе службе.

У 252.оклопној бригади је службо-
вао од њеног формирања у Краљеву
па све до пензионисања 31. децембра
1970. године. Пензионисан је у чину
мајора.

Богољуб иначе никада није пушио
ни пио алкохол а велики је радохоли-
чар, што је вероватно један од разлога
овако дугог и здравог живота. 

Јован Симић

Породични односи

ЗНАЧАЈ БЛИСКОГ ОДНОСА
СА БАКАМА И ДЕКАМА
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С
там бе на про бле ма ти ка код
при пад ни ка Мини стар ства
одбра не и Вој ске Срби је

пред ста вља изу зет но важан про -
блем, а посеб но код вој них пен зи -
о не ра којих има око 3.169 са
нере ше ним стам бе ним пита њем.
Од поме ну тог бро ја 1.809 вој них
пен зи о не ра нема ника кав стан, а
оста ли вој ни пен зи о не ри њих око
1.360 има ју дели мич но  реше но
стам бе но пита ње. Ове број ке су
под ло жне детаљ ној кон тро ли јер
су у поје ди ним допи си ма,  почев
од 2020. годи не раз ли чи то при ка -
зи ва не.

У доса да шњем раду у Месној
орга ни за ци ји  Бежа ниј ска коса, у
више навра та је ова про бле ма ти -
ка била на днев ном реду.Исти ца -
ни су про бле ми и пред ло зи на
састан ци ма Општин ске орга ни за -
ци је УВП Нови Бео град и пред ла -
га но да се они про сле де Глав ном
одбо ру УВПС ради доста вља ња
над ле жним инсти ту ци ја ма.

Пре ма општим сазна њи ма
Мини стар ство одбра не више се
неће бави ти изград њом  ста но ва
за сво је при пад ни ке, већ ће доми -
нант ни начин реша ва ња стам бе -
них про бле ма бити град ња ста но -
ва у режи ји Вла де Репу бли ке
Срби је за без бе до но сне струк ту -
ре,тиме иза вој не пен зи о не ре.

И поред изме на које је учи ни ла
Вла да Репу бли ке Срби је  тре нут -
но су на сна зи про пи си који фаво -
ри зу ју ,,брзе прсте”, што се може
закљу чи ти из Уред бе обја вље не у
,,Сл. Гла сни ку  РС, бр. 88/2022.
Детаљ ни ја обра зло же ња су дата
у рани јим допи си ма, која су
доста вља на Општин ској орга ни -
за ци ји  УВП Нови Бео град.

Зане ма ре ни су или недо вољ но
иска за ни пода ци попут: вре ме на
чека ња на реша ва ње стам бе них
потре ба; дужи на укуп ног пен зиј -
ског ста жа; зна чај рад ног места;
број чла но ва поро дич ног дома -
ћин ства; стам бе на угро же ност;
здрав стве но ста ње и сл.

Ран ги ра ње, како је сада регу ли -
са но за купо про да ју ста но ва, је
непра вил но и неле ги тим но, јер
омо гу ћа ва да ста но ве купе лица
са мини мал ним ста жом чека ња

на стан, чак и купо ви на ста на
веће струк ту ре и повр ши не од
при па да ју ћег по Пра вил ни ку, а да
без ста на оста ну лица са ста жом
чека ња на стан и по 25 и више
годи на ста жа, било да се ради о
вој ним пен зи о не ри ма без ика квог
ста на (прва гру па) или да има ју
дели мич но реше но стам бе но
пита ње (дру га гру па).

За реша ва ње ове дру ге гру пе
(лица која има ју дели мич но реше -
но стам бе но пита ње) нико не спо -
ми ње и не узи ма их у раз ма тра ње
, а њих је, пре ма неким пода ци ма,
од 1.360- 1.415 лица. Фонд за
СОВО МО је сво јом Уред бом из
2023. годи не узи мао у раз ма тра -
ње само лица без ста на, доде љу -
ју ћи им бес по врат ни кре дит у
виси ни од 30.000 хиља да евра у
динар ској про тив вред но сти.
Пред ла жем да се та одлу ка при -
ме ни и на лица са дели мич но
реше ним стам бе ним пита њем.

Вој ни пен зи о не ри изу зет но
цене и поздра вља ју напо ре и
актив но сти Вла де Репу бли ке
Срби је на реша ва њу тешког про -
бле ма стам бе ног збри ња ва ња,
али су огор че ни начи ном купо про -
да је ста но ва на пред ви ђе ни
начин, који је апсо лут но непра ви -
лан и нело ги чан и поред изме на и
доно ше ња нових уред би које нису
доне ле оче ки ва не пра вил но сти.
Пред ла же мо да се покре не оце на
зако ни то сти наве де них Уред би
обја вље них у Сл. Гла сни ку  бр.
88/2022

Тако ђе сам мишље ња и пред -
ла жем да Удру же ње вој них пен зи -
о не ра Срби је доста ви пред -
лог:пред сед ни ку Репу бли ке Срби -
је, Упра ви за тра ди ци ју, стан дард
и вете ра не МО РС иСе кре та ри ја -
ту Вла де Репу бли ке Срби је, као
носи о цу закон ске регу ла ти ве, за
изме не и допу не поме ну тог Зако -
на и две наве де не Уред бе. 

Молим за раз у ме ва ње и уна -
пред захва лан.

Душко Стој ко вић
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СА СВИХ СТРАНА

Помоћ нишким 
вој ним пен зи о не ри ма

ПАКЕ ТИ ПАЖЊЕ

Т
оком маја руко вод ство Удру же ња вој них пен -
зи о не ра Ниша поде ли ло је сво јим чла но ви ма
деве де сет девет бес плат них паке та пре храм -

бе них про из во да, које је дони ра ло руко вод ство
гра да Ниша. У поде ли паке та је уче ство ва ла је
гра до на чел ни ца Ниша Дра га на Соти ров ски и коор -
ди на тор Саве та за рад са борач ким удру же њи ма
гра да Ниша Иван Крстић.

Паке ти су поде ље ни чла но ви ма Удру же ња са
нај ма њим пен зи ја ма, тешко боле сни ма и рат ним
вој ним инва ли ди ма.

Члан УВПС Ниш Дра ге Бој ков ски је рекао да је
пози тив но изне на ђен и да му је дра го што су се
коле ге сети ле да и на овај начин помог ну. Изра зио
је захвал ност УВПС Ниш које се потру ди ло да
обез бе ди бес плат не паке те.

Мио драг Додић, је захва лио руко вод ству УВПС
Ниша на помо ћи коју су му доде ли ли, са жељом да
се наста ви сарад ња са град ским руко вод ством у
пру жа њу помо ћи чла но ви ма, који ма је помоћ нај -
по треб ни ја.

З. Јашо вић

Писма чита ла ца

,,БРЗИ ПРСТИ“ 
НИСУ РЕШЕ ЊЕ

Фонд за СОВО МО је сво јом Уред бом из 2023.
годи не узи мао у раз ма тра ње само лица без ста на,

доде љу ју ћи им бес по врат ни кре дит у виси ни од
30.000 хиља да евра, у динар ској про тив вред но сти.
Пред ла жем да се та одлу ка при ме ни и на лица са

дели мич но реше ним стам бе ним 
пита њем.

Сед ни ца Управ ног одбо ра ПИО

ИСПУ ЊЕ НИ ЗАДА ЦИ

У
прав ни одбор РФ ПИО, на сед ни ци одр жа ној 29.
маја, усво јио је Изве штај о раду Фон да за 2023.
годи ну, као и Изве штај о финан сиј ском посло ва њу

РФ ПИО за 2023. годи ну.
Како је у изла га њу рекао др Алек сан дар Мило ше -

вић, заме ник дирек то ра РФ ПИО, рад Фон да у 2023.
годи ни одви јао се у скла ду са про пи си ма из обла сти
пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња, Стра те шким пла -
ном Фон да за пери од 2021-2023. годи не, усво је ним
Про гра мом рада и Финан сиј ским пла ном Фон да за
2023. годи ну.

У про те клој годи ни спро во ђе не су актив но сти на
пове ћа њу ажур но сти и ефи ка сно сти у раду, на кон ти -
ну и ра ном поди за њу ква ли те та у пру жа њу услу га оси -
гу ра ни ци ма и кори сни ци ма пра ва путем пра во вре ме -
ног и зако ни тог извр ша ва ња редов них посло ва, уна -
пре ђе ња инфор ма ци о ног систе ма Фон да и пове ћа ња
њего ве сигур но сти, као и инфор ми са њем гра ђа на о
пра ви ма из ПИО – рекао је др Мило ше вић.

Гово ре ћи о нај ва жни јим пока за те љи ма рада Фон да
у 2023. годи ни, он је иста као да су пла ни ра не актив но -
сти и циље ви Фон да оства ре ни у окви ри ма пла ни ра -
них при хо да и рас хо да који су утвр ђе ни Финан сиј ским
пла ном за 2023. годи ну. При хо ди од допри но са су
оства ри ли уче шће од 79 одсто, док тран сфе ри из
буџе та чине 19,9 про це на та. Оства ре ни при хо ди и
при ма ња виши су од извр ше них рас хо да и изда та ка за
1,2 мили јар де дина ра.

Испла та пра ва из пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра -
ња врше на је редов но, пен зи је и накна де кори сни ка
од испла те за јану ар 2023. годи не уве ћа не су за 12,1
одсто и додат но од испла те за окто бар 2023. годи не за
5,5 одсто, а свим кори сни ци ма је у новем бру испла ће -
на јед но крат на нов ча на помоћ у виси ни од 20.000
дина ра – казао је др Алек сан дар Мило ше вић.

Он је навео да је током 2023. годи не Фон ду под не то
више од 2,5 мили о на раз ли чи тих зах те ва, као и да је
током про шле годи не за кален дар ску 2022. годи ну из
пре у зе тих поје ди нач них поре ских при ја ва елек трон ски
гене ри са но више од три мили о на при ја ва е-М4.



У
периоду од 1919  до 1941. године за
потребе летачке службе у војном вазду-
хопловству школовано је око 900 офи-

цира родова војске и 218 питомаца три кла-
се Ваздухопловне академије. Од тога је зва-
ње пилота имало око 900 официра. За
пилоте је школовано и око 800 подофицира,
како ваздухопловних тако и из других родо-
ва. Школовано је и више од 700 резервних
официра и подофицира за потребе пилот-
ске службе.

Народноослободилачка војска Југосла-
вије (НОВЈ) је још током Другог светског
рата формирала своје ваздухопловне једи-
нице попуњаване махом заробљеном
ваздухопловном техником. Са израстањем
у озбиљну војну формацију која је незадр-
живо ослобађала део по део земље и
њеним препознавањем од стране савезнич-
ких сила, уследила је војна помоћ и опрема-
ње разном војном техником. Ваздухопловна
техника, као најкомплекснија техника једне
војске тога времена захтевала је и одгова-
рајући кадар. У СССР су углавном упућива-
ни млади борци безпретходног ваздухо-
пловног искуства. Проблем је уочен и још
током трајања рата на овим просторима
учињени су први кораци на формирању
темеља властитог ваздухопловног школ-
ства. Поново је, као локација која ће бити
срце школовања будућег ваздухопловног
кадра, пре свега летача, одређено Панчево. 

Предратна Ваздухопловна академија
располагала је са потребним бројем пави-
љона за смештај питомаца и управном згра-
дом са учионицама и канцеларијама. Ту је
био и функционалан аеродром на којем се
обављала летачка обука.

Ваздухопловно војно
училиште

Почетком априла 1945.године, формиран
је Сабирни центар ваздухопловаца у Панче-
ву, како би се прикупило људство за школо-
вање кадрова за Југословенско ратно
ваздухопловство или како се тада звало
Ваздухопловство ЈА. У Центру је прикупље-
но људство за све врсте специјалности, од
оружара до пилота, као и за школовање у
СССР-у. Сабирни центар је расформиран
23.9.1945.године, јер је наређењем Коман-
де ваздухопловства од тог и другог људства
формирана Школа летача - Панчево. Та
школа је била преименована у Ваздухо-
пловну официрску школу и училиште, да би
на крају добила коначан назив: Ваздухо-
пловно војно училиштеили ВВУ.Реч учили-
ште у називу институције проистекло је из
сличног термина којим су у СССР називали
високошколске институције налик академи-
јама, какве су, као установе познате код нас.
Кроз Сабирни центар је прошло, према
сачуваној евиденцији, око 2.480 кандидата.
Од тога броја је упућено на школовање у
СССР за летаче 180 кандидата, а за друге
специјалности 147. У Школу специјалиста у
Краљеву је упућено 628, за Школски вод
ВВУ 65, а за питомце летаче Прве класе
ВВУ 360 кандидата. Међу кандидатима је
било и на десетине носилаца „Споменице
1941.“ већином су били борци НОВЈ, али и
борци супротне стране. Обичних грађана -
цивила међу кандидатима за летаче није
било. 

Команду Школе летача чинио је кадар из
Сабирног центра, КРВ, Прве пилотске шко-
ле - Земуник и људства које је директно
слао Генералштаб ЈА. Командант школе
летача је био мајор Михаило Акрит, а коме-

сар мајор Вељко Ражнатовић, који је уједно
вршио дужност и начелника политичког
одсека.

У саставу Школе летача - Панчево фор-
мирана је и Тренажна ескадрила за тренажу
и обуку летачког састава Школе летача. 

Пребазирање школске 
авијације
Прва пилотска школа Команде ЈРВ фор-

мирана је 14.3.1945.године, на аеродрому
Земуник код Задра ради школовања првих
пилота Авнојевске Југославије. Полазници
ове школе подељени су на два одељења.
Прво одељење је уз теорију 2. јула 1945.
почело и летачку обуку а друго одељење је
изводило само теорну обуку. По пребазира-
њу на аеродром Ечка ушла је у састав Шко-
ле летача Панчево. Она се у августу
1945.године, пребазирала из Земуника са
око 20 авиона Тајгер који су служили за
почетну обуку и са девет авиона Харвард
који су служили за прелазну обуку на борбе-
не авионе. Њена команда је званично рас-
формирана 3.9.1945.године, а ради проду-
жетка обуке у летењу са 25 питомаца, од
њеног руководећег и летачког састава фор-
миран је 2. ваздухопловни школски пук
(ВШП). Друго одељење питомаца Прве
ваздухопловне школе - Земуник, пребачено
је у Краљевићево ради одласка на летачку
обуку у СССР. Прво одељење је углавном
завршило летачку обуку на Тајгерима до
краја 1945, те је у јануару 1946. упућено на
теорну наставу по програму за другу годину
ВВУ, коју су завршили у јуну 1946.године, и
прешли на обуку на борбеним авионима
Јак-9 и Ил-2. Програм обуке на борбеним
авионима већина је завршила до краја окто-
бра 1946.године, па се ти пилоти могу сма-
трати првим ишколованим у Југославији
после Другог светског рата. Они су започели
школовање у Првој пилотској школи Зему-
ник а завршили у ВВУ као тзв. предкласа. 

Питомци (војни ученици, како су се у
почетку звали) Прве класе ВВУ, после огла-
шавања од стране војнолекарске комисије
(ВЛЛК) за неограничено способне за лете-
ње (како су се тада класификовали здрави
кандидати), подељени су у четири чете.
Чете су имале по два разредна одељења.
Забележено је да је ВЛЛК прегледала 1908
кандидата за летаче из Сабирног центра у
Панчеву и да је чак 773 оглашено способ-
ним, а 1.135 неспособно за летење. Укупно

је у Прву класу летача ВВУ примљено 360
кандидата за питомце ВВУ. У октобру
1945.године Школа летача - Панчево је
добила назив Ваздухопловно војно учили-
ште. За команданта је постављен пуковник
Јеврем Бјелица, а за помоћника командан-
та за технику пилотирања мајор Михаило
Акрит. 

Улога совјетских
инструктора
Од тренажне ескадриле је 1.11.1945.

године формиран 1. ваздухопловни школ-
ски пук док је као база 1. ВШП, остао аеро-
дром Панчево. Именовани су команданти 3.
и 4. ВШП који су формирани касније. Велику
помоћ у формирању свих јединица ВВУ и
Команде ВВУ, као и у организацији наставе
пружили су совјетски инструктори који су
били у сваком пуку и за сваки летачки пред-
мет. Команда ВВУ је организовала инструк-
торски курс који је почео новембра 1945.
године а завршен априла 1946. године.
Инструкторске курсеве ће проћи сви нови
наставници током наредних година школо-
вања у ВВУ. Команда Ваздухопловства је
издвојила из састава 1. Ваздухопловне
команде (ВОК) аеродроме: Панчево, Ечка,
Ковин и нека помоћна летилишта и ставила
их под Команду ВВУ, на којима су базирали
школски пукови. 

Ваздухопловнотехничка служба (ВТС) је
веома много оскудевала са свим кадров-
ским структурама, посебно са механичари-
ма, оружарима, специјалистима. Зато је
руководство ВВУ, а посебно ВТС, улагало
крајње напоре да се што пре и што квали-
тетније оспособи што већи број људи за
послове у ВТС. Организовани су курсеви
оружара, механичара, специјалиста који су
трајали по неколико месеци. Изводила се
практична обука из познавања авиона,
мотора и уређаја на самим авионима. Брзо
је оспособљено на десетине сеоских мла-
дића који су тада први пут видели авион, да
га безбедно опслужују за летење. 

Пре него што је рат завршен, а месец
дана по ослобођењу Београда, 21. новем-
бра 1944. године основана је Војна Акаде-
мија ДФЈ. Било је предвиђено да школова-
ње у њој траје две године. Питомци прве
Војне Академије на ослобођеном делу Југо-
славије били су углавном учесници НОР-а,
пре свега водни официри, а нешто мање и
борци из састава НОВЈ. Пет месеци, пошто
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су питомци положили заклетву (23. фебруар
1945.године), а пре него што је успела и да
устали процес рада, Војна академија ДФЈ је
наређењем Генералштаба ЈА од 31. јула
1945. расформирана, а формирана су војна
училишта по родовима, па тако и ВВУ у
Панчеву.

Животни и радни
услови ВВУ
Питомци су били смештени у павиљоне

предратне ваздухопловне академије који су
током рата били веома руинирани, запуште-
ни, неокречени, влажни, без прозора, а
негде и без врата. О неким хигијенским
условима није било говора јер су све водо-
водне инсталације биле покварене и оште-
ћене. Није било пећи којима би се простори-
је загревале а није било ни дрва ни угља.
Зато се пришло хитном уређивању павиљо-
на и свих просторија за рад, спавање и уче-
ње. Команда ВВУ је доводила стручњаке, а
радну снагу су чинили немачки заробљени-
ци и питомци и војници јединица ВВУ. Дато
је на десетине хиљада радних часова на
уређењу зграда, путева, касарнског круга па
чак и фискултурног стадиона. Све док се
нису створили минимални услови за живот
и учење, ударнички рад је био сваког дана
после наставе. Па ипак, ушло се у јесен
1945./1946.године, а да на свим прозорима
није било стакала и да у свакој просторији
није било одговарајуће пећи за загревање.
Постојали су услови за преживљавање, а
зима је била веома оштра са ниским темпе-
ратурама и јаком кошавом па су прехладе и
боловање биле редовне појаве. Лекова није
било, поготово пеницилина и антибиотика.
Око павиљона и целог касарнског круга
била је ограда од бодљикаве жице. Питом-
ци су били различито обучени, од оних у
правим официрским униформама до оних
који су били пола војници а пола цивили, од
чега не мали број у кломпама уместо ципе-
ла или опанака. Средином новембра
1945.године добијене су нове плаве уни-
форме и војничке и плитке ципеле, па су
прво обувени они са кломпама. Питомци се
нису могли међусобно препознати после

облачења у нове униформе. Добијене су и
капе које нису биле шајкаче или титовке већ
праве америчке капе, а претпоставља се да
су и униформе биле енглеског, односно
америчког ваздухопловног кроја. Она је
била веома топла, лепа и удобна. То је изу-
зетно повољно утицало на подизање мора-
ла и елана код свих питомаца. Људи су се
утоплили и од партизана постали прави вој-
ници. Исхрана је била једнолична, јео се
кукурузни хлеб, чај, ретка супа и оскудно
парче меса. Кухиња је била импровизована,
кувари неквалификовани, а посуђа није
било довољно. Дуго је трајао период када
су два питомца употребљавали исту кашику
или виљушку. Почетком 1946. стање се
побољшало да би доласком на летење
исхрана постала првокласна. Посебно се
истицало да велики део питомаца није знао
да користи прибор за јело већ само кашику,
па је организована посебна обука у кори-
шћењу прибора за јело и лепом понашању
приликом јела. Тако су млади сељачићи и
шегрти постајали лепо васпитани и култур-
ни питомци и летачи. Многи су се тек у
летачкој мензи први пут у животу нахранили
квалитетном, разноликом и укусном хра-
ном.

Команда ВВУ односно њен политички
одсек и комесари јединица организовали су
интензиван политички и културно-забавно и
просветни рад. Слободног времена за
питомце није било. Политичка настава је
била главни предмет јер без политичке све-
сти није се могао замислити будући пилот и
официр. Она је извођена свакодневно кроз
разне форме. Паралелно са овом наставом
одржавана је средњошколска настава за
све официре и питомце који су имали само
основну школу, а код питомаца је радио и
аналфабетски течај за оне који нису имали
потпуну основну школу (основна школа је
трајала четири године) или су и поред завр-
шене основне школе стварно били полупи-
смени. Из расположиве документације се
види да је описмењено 100 питомаца. 

Интересантно је истаћи да су питомци
спавали на сламарицама и да је за неке био
непремостив проблем намештања кревета
а да ивице сламарице буду тако оштре као

да су у употреби мадраци. Добијање креве-
та са сламарицама је био велики напредак
јер се спавало на креветима на спрат и на
слами на патосу. Такође, био је велики
напредак добијање стандардних сандука за
личне ствари јер су личне ствари држане у
врећицама, торбама, руксацима или неким
крпама крај кревета.

Формирање Првог вазду-
хопловног школског пука
Први ваздухопловни школски пук (ВШП)

је настао од Тренажне ескадриле Школе
летача - Панчево, односно ВВУ, која је на
дан 1.11.1945.године преформирана у 1.
ВШП. Намена пука је била да изврши почет-
ну обуку у летењу са пилотима Прве и сле-
дећих класа на авионима за почетну обуку
По-2 и УТ-2. У том циљу команда пука орга-
низује 26.11.1945. инструкторски курс за
инструкторе – летења са 40 слушалаца.
Теорна настава са инструкторима је одржа-
вана по седам часова дневно. Послеподне
се радило по кружоцима тако да се дневно
радило и по дванаест часова.

Пук је формирао четири ескадриле са
привременим командама. Почетком 1946.
извршена је кадровска допуна ескадрила
јер је предстојала непосредна обука у лете-
њу питомаца Прве класе ВВУ. Првог маја
1946. ескадриле су пребазиране на следећа
помоћна летилишта и аеродроме: 1. еска-
дрила је остала на аеродрому Панчево. 2.
ескадрила је пребазирана на помоћно лети-
лиште Омољица, 3. ескадрила на помоћно
летилиште Краљевићево (Качарево) а 4. на
аеродром Ковин. Почетком новембра
1946.године пук је преформиран у две еска-
дриле. У пук су дошли поједини пилоти који
су завршили школовање у СССР-у. Основ-
ни авиони у наоружању 1. ВШП током
боравка ВВУ у Панчеву били су По-2, УТ-2,
Аеро-2б и Аеро-2ц. Средином 1948. 1. ВШП
је преименован у 104. ВШП. 

Формирање Другог

ваздухопловног школског пука
Пук је формиран 1.11.1945.године од

такозваног „2. одељења (за ловачку обуку)”,
које је углавном сачињавало људство Прве
пилотске школе - Земуник, затим кадар који
је завршио обуку на авионима Јак и Ил-2 у
СССР-у и из неких борбених јединица.
Важно је истаћи да обука у летењу није пре-
кидана без обзира да ли се летело под фир-
мом Прве пилотске школе, „2. одељења за
ловачку обуку” или 2. ВШП. 

Други ВШП је 3.12.1946.године имао
седам авиона Ујак-9; девет авиона Јак-9 и
четири авиона По-2. Током 1946. године пук
је вршио обуку питомаца из Прве пилотске
школе и већег броја „тренажиста” тј. пилота
из борбених пукова који су послати у ВВУ на
дошколовавање из технике пилотирања, а
неки и из теорије. 79 таквих пилота је обуче-
но у пуку током 1946.године. Пре почетка
летачке обуке прве групе (партије) 1. класе
1947. на авионима Јак-9, пук је добио нову
формацију од две ескадриле и неким про-
менама на ранији састав пука. Ради лакше
обуке 2. ескадрила је 2.5.1947. године пре-
базирана на помоћно летилиште Алибунар,
а 1. ескадрила је остала у Ечки. Средином
1948. године 2. ВШП је преименован у 101.
ВШП.
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Свечани строј најбољих питомаца 1. класе ВВУ
на завршетку школовања 1.1.947. године



Н
а бол у крсти ма данас се, осим
пен зи о не ра, жали и већи на запо -
сле них гра ђа на. Али, све више и

мла дих. Лум бал ни бол који пред ста -
вља  те го бу  у  пре де лу  до ње г и ли лум -
бал ног де ла кич ме ног сту ба, више није
карак те ри сти чан за јед ну гене ра ци ју
или про фе си ју. У ери седе ња мно го
сати за ком пју те ром, од њега пате
мно ги, те су паци јен ти који се с овом
тешко ћом јавља ју лека ру нај ра зно -
род ни јих зани ма ња и годи на, како
каже др Јан ко Илић, спе ци ја ли ста
физи кал не меди ци не и реха би ли та ци -
је у спе ци јал ној бол ни ци у Врњач кој
Бањи.

Ход на пета ма
„Код мно гих бол се вре ме ном шири

пре ко куко ва и глу те ал не реги је низ
ноге. Осим на бол у леђи ма тако се
мно ги жале и на бол све до сто па ла,
које тако ђе може да буде угро же но.
Лум бал ни бол при ти ском или надра -
жа јем коре но ва иши јал дич ног жив ца
шири се даље. Лум бо и ши јал ги ја или
иши јас, како се народ ски за ову поја ву
каже, пред ста вља скуп симп то ма који
наста ју под при ти ском овог нер ва”,
каже наш саго вор ник.

Он дода је да рас про сти ра ње бола
низ ногу може да насту пи нагло и да
буде јаког интен зи те та, мада се чешће
јачи на бола посте пе но пове ћа ва. „У
зави сно сти од сте пе на ком пре си је
самог нер ва, може бити пра ћен и
трње њем, пец ка њем, жаре њем или
осе ћа јем мра ви ња ња по кожи. Тако ђе,
ову тего бу може да пра ти и поре ме ћај
или пот пу ни губи так осе ћа ја у реги ји
коже на месту оште ће ног нер ва, али и
мишић на сла бост, па чак и - пад сто -
па ла. Реч је о немо гућ но сти да подиг -
не те сто па ло, поја ви коју зову и ход на
пета ма.” Наста нак лум бо и ши јал ги је
пот по ма же и непра вил но држа ње
тела за рад ним сто лом. Често су узро -
ци за бол у доњем делу леђа и пре ко -
мер на теле сна тежи на и недо вољ на
физич ка актив ност које могу да дове -
ду до сла бо сти леђ них и трбу шних
миши ћа.

„Бол но иши јал гич но ста ње нај че -
шће наста је услед деге не ра тив них
про ме на кич ме ног сту ба као што су
спон ди ло за, спи нал на сте но за, кон ге -
ни тал на дефор ма ци ја кич ме ног сту ба.

Тако ђе, често и због
разних пре ло ма. Про -
во ци ра ју ћи фак то ри
настан ка су и нагли
покре ти код тешких
физич ких посло ва,
непра вил но поди за ње
тере та или непра вил но
вежба ње током спорт -
ских актив но сти.
Истег ну ћа и пре на пре -
за ња дово де исто до
лум бо и ши јал ги је, као и
нагли покре ти при
сави ја њу и испра вља -
њу. Често се деша ва
да паци јен ти осе те јак
бол и после дич ну уко -
че ност у крсти ма
одмах након кија ња.”

Док тор напо ми ње да
фазе боле сти могу
бити акут на, суба кут на
и хро нич на. У зави сно -
сти од фазе раз ли ку је
се и тера пиј ски при -
ступ, одно сно одлу чу је
се да ли ће акце нат
бити на меди ка мен ти -
ма, вежба ма или
разним физи кал ним тера пи ја ма. У
сва ком слу ча ју, ако сеја ви било која
врста ова квог бола, тре ба се што пре
јави ти лека ру физи ја тру како би одре -
дио аде кват ну тера пи ју и да би се
избе гло теже ста ње до којег може
доћи ако се на ово обо ље ње не реа гу -
је, каже др Илић.

Он исти че и да је током више го ди -
шње прак се запа зио да се одре ђен
број паци је на та прво обра ћа физи о те -
ра пе у ти ма тра же ћи маса жу или чак
неструч ним масе ри ма. Такви паци јен -
ти, каже, дола зе након тога на пре глед
код њега с још већим болом од оног
пре маса жа.

„Ника ко не тре ба без пре по ру ке
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Про бле ми са кич мом

БОЛ У КРСТИ МА, 
НИЗ НОГУ 

И ДО СТО ПА ЛА
Само физи ја тар може да про пи ше одго ва ра ју ћу тера пи ју за
лум бо и ши јал ги ју. Само и ни ци ја тив но узи ма ње леко ва или
обра ћа ње прво масе ру могу дове сти до погор ша ња ста ња

Паци јен ти на хидро те ра пи ји

Др Јан ко Илић

Важна вежба: руком потискујете
колено којим прижате отпор.
Задржавање шест секунди, 
10 понављања с обе ноге



лека ра маси ра ти болом захва ће ни
део тела. Ако има те било какав лум -
бал ни бол, нај пре сеја ви те док то ру
физи ја тру да би одре дио одго ва ра ју ћу
тера пи ју, а по потре би и кон сул то вао
лека ре дру гих спе ци јал но сти, уз даље
дијаг но стич ко испи ти ва ње помо ћу
маг нет не резо нан це и ренд ге на, како
не би дошло до погор ша ња ста ња.
Тако ђе је опа сно само и ни ци ја тив но
узи ма ње леко ва про тив боло ва”,
дода је.

Тера пи је које се при ме њу ју у овој и
дру гим спе ци јал ним бол ни ца ма које
има ју физи ја триј ско оде ље ње су нај -

пре стан дард не
- елек тро и маг -
нет на тера пи ја,
фото те ра пи ја,
е л е к  т р и ч  н а
мишић на сти му -
ла ци ја и ултра -
звуч на тера пи ја,
па све до савре -
ме ни јих мето да.
Модер не про це -
ду ре су текар и
хори зон  тал на
тера пи ја, ласер
висо ке сна ге и
екс тен зи о мат.

Топла тер -
мо ми не рал -
на вода као
лек

У врњач кој Спе ци јал ној бол ни ци
„Мер кур” тра ди ци о нал но се, као и
веко ви ма уна зад у бања ма, лум бал на
иши јал ги ја лечи и топлом тер мо ми не -
рал ном водом,тач ни је, под вод ном
маса жом која осло ба ђа бол ни део
тела од про прат ног грча миши ћа,
побољ ша ва цир ку ла ци ју и сма њу је
бол.

Док тор као нај ва жни је, ипак, исти че
живот не нави ке који ма се избе га ва
ризик од лум бо и ши јал ги је или које
пома жу у лече њу ако до ње дође. Од
режи ма здра ве исхра не којим се избе -
га ва вишак или мањак кило гра ма и

одр жа ва мишић на кон сти ту ци ја тела
важни је је још редов но вежба ње.
Вежбе које се при ме њу ју у слу ча ју
овог обо ље ња про пи су је физи ја тар, а
паци јент их учи уз помоћ физи о те ра -
пе у та. Да би вам заи ста помо гле,
напо ми ње, тре ба да се раде сва ког
дана и то трај но. У супрот ном, ста ње
бола лако може да се вра ти.

Текст и фото гра фи је
Мир ја на Никић
Извор: Мага зин
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ЛЕКАР ТЕРА ПИ ЈА

Текар тера пи ја је врста тер мо те -
ра пи је, одно сно загре ва ње бол ног
места помо ћу висо ко фре квент не
наиз ме нич не стру је која еми ту је
елек тро маг нет не тала се, што пове -
ћа ва ју топло ту тре ти ра них дело ва
тела. Како је обја снио др Илић,
дубин ско загре ва ње је оно што ову
тера пи ју раз ли ку је од дру гих тер -
мо те ра пиј ских про це ду ра и чини је
ефи ка сном. Деј ством ове те ра пи је
побољ ша ва се микро цир ку ла ци ја,
дола зи до шире ња крв них судо ва и
сма њу ју се бол и ото ци. Њом се
убр за ва лим фна дре на жа и ути че
на деток си ка ци ју ћели ја, оства ру је
се био сти му ла тив но и реге не ри шу -
ће деј ство.

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

Вежбе се одви ја ју у леже ћем поло жа ју и на вра ти лу
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Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Вероватно ће УН, уз наше
Николу Теслу, Михајла
Пупина, Милутина
Миланковића, Иву
Андрића да изгласа
резолуцију да је Србија
генијална!

Загризао сам у проблем.
Сад носим протезу.

Храна више улази у уста
онима који држе ,,језик за
зубима“.

Заузмите се и на послу, а
не само да заузимате
ставове.

Постављен је за
директора маркетинга.
Боље је лагао од других!

Душан Старчевић

ИНФОРМАТОР

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Звонимир

Пешић

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Редакција, дописници и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/

Година ХХII. Број 244 МАЈ 2024
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